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  1 

ذي لحق الحیاة التجاریة عبر العصور، أفرز ضرورة على مختلف إن التطور ال
المشتغلین في هذا المجال وهي البحث على رؤوس الأموال الكبیرة لتمویل مختلف 

الاقتصادیة العالمیة إلى بروز الوعي بأهمیة هذه  العملیات التجاریة، ولقد أدت التحولات
نشاطها، من خلال تشدید الرقابة على  الشركات وأهمیة المحافظة علیها وعلى استمراریة 

وضمان تسییر حین لتلك الموارد عملیاتها المالیة من أجل ضمان نزاهة تلك العملیات، 
التي تمثل الشریان الرئیسي لمختلف الشركات والمؤسسات الصناعیة والتجاریة والمالیة، 

الشركات في الحد من  ونظرا لعدم فاعلیة أجهزة الرقابة الداخلیة الموجودة على مستوى تلك
الأخطاء المتوقعة، لجأ المشرع الجزائري على غرار باقي التشریعات الأخرى إلى تنصیب 
جهاز رقابة أخر یضاف لتدعیم أجهزة الرقابة الداخلیة، والذي یتمثل في محافظ 

حیث أن ملاك الشركة أو المساهمین غالبا ما یكونون غائبین عن الإدارة، الحسابات، 
لاطلاع على المصروفات والإیرادات التي تبین حقیقة المركز المالي للشركة ویهمهم ا

ونتائج عملیاتها، والتي یجسدها المدیر المسؤول بالشركة والقائمین معه على إدارتها في 
مجموعة من التقاریر ترفع إلى الملاك أو المساهمین، وفي ظل  التعقیدات المحاسبیة في 

یات التي تتضمن تفصیلات كثیرة لا یتمكن الملاك من هذا المجال وخاصة في العمل
عة تصرفات إدارة الشركة متابعة جیدة، لذلك وتطبیقا لما ینص علیه القانون یلجؤون متاب

  .إلى تعیین محافظ الحسابات
إذ تشمل وظیفة محافظ الحسابات التزامات محاسبیة وأخرى قانونیة فهو رجل تقني 

داخل الشركة ظا، یتولى الحفاظ على الانتظام والشرعیة في المحاسبة قبل أن یكون محاف
أو المؤسسة محل المراجعة وحمایة القوانین من الانتهاك، فعلیه إعلام الجمعیة العامة 
على كل المخالفات والأخطاء لوكیل الجمهوریة على الجرائم التي علم بها، بهذا المعنى 

دد العملیات والتصرفات الخاضعة لرقابته تتعدد التزاماته القانونیة والمهنیة وتتشعب بتع
  وتحقیقاته، وتسمى الرقابة التي یجریها محافظ الحسابات بالرقابة القانونیة لأنها مفروضة 
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بموجب القانون ولصالحه،فمهنة محافظة الحسابات تمثلها مجموعة أشخاص تقوم برقابة 
لخاصة بشركات الأسهم خارجیة ذات طابع قانوني تنفذ على مختلف العملیات المحاسبة ا

ألزمها المشرع بتعیین محافظ الحسابات وباقي الشركات والهیئات الأخرى من تلقاء التي 
نفسها، حیث أخضع المشرع شركة المساهمة لرقابة متعددة الأبعاد وذات مفهوم واسع 
بغیة تحقیق الهدف المرجو من وراء بعث هذا الصنف، على خلاف الشركات والهیئات 

لتي تقوم بها من تلقاء نفسها، حیث تكون مهمته إجراء كل الفحوصات الحسابیة الأخرى ا
ومختلف أشكال الرقابة اللازمة والأساسیة وفحص كل عملیات الشركة أو المؤسسة أو 

  .الهیئة
بینما في الوقت الحالي ومواكبة للتطورات الموجودة اتبع المشرع الجزائري سیاسة 

نیة لمست عدة میادین، غیر أن أبرزها یبقى المیدان إصلاح شاملة لمنظومته القانو 
الاقتصادي حیث شهد إصدار العدید من القوانین كقانون النقد والقرض، قانون 

وأخیرا توج هذه الإصلاحات التشریعیة المتعلق بمهنة محافظ الحسابات ...الاستثمار
والمحاسب المتضمن مهنة الخبیر المحاسب ومحافظ الحسابات  08ـ91القانون رقم 

، وعلى الرغم من إدراجهم في قانون واحد إلا أن 01-10، المعدل بالقانون رقم المعتمد
مهمة مندوب الحسابات أو محافظ الحسابات تختلف أیضا عن مهمة الخبیر المحاسب، 
إذ یهتم هذا الأخیر بتنظیم ومراجعة وتعدیل وتقدیر حسابات الشركة والمؤسسات التي 

  .عقد شغل فهو شخص تابع لسلطة المسیرینیكون مرتبطا معها ب
على الرغم من الدور الذي ینهض به محافظ الحسابات في الشركات والهیئات 
المالیة، والذي أصبح بمثابة الرقیب الأخلاقي والقانوني الذي یضبط أعمالها، أو كما 

طلق ، وأضحى یمارس نوعا من الرقابة القانونیة أ"ضمیر الشركة"وصفه البعض بحق بأنه
  .، إلا أنه یتحمل مسؤولیته نتیجة أفعاله"قضاء الأرقام"علیها
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فقد استوحى المشرع الجزائري قواعد تنظیم جهاز محافظ أو مندوب الحسابات 
ومسؤولیاته من قواعد القانون الفرنسي، وانحصر میدان هذه القواعد في شركة المساهمة 

الشخصیة على المتطلبات القانونیة وتغلیب اعتباراته  4مكرر  715وتحدیدا بالمواد من 
  .ومقتضیات مصلحة الغیر كالشركة أو في مؤسسة أحرى

  :ـ أهمیة الموضوع1
  :تبرز أهمیة الدراسة في ما یلي

نظرا للتطورات التي حصلت في المیدان الاقتصادي وما تبعه من تغییرات في عمل 
بعملیات المراجعة  الشركات والمؤسسات تطورت مهنة محافظ الحسابات من مجرد قیامه

إلى مهام أخرى واسعة حیث أصبح مطالبا بإجراء فحص اقتصادي واسع  المحاسبیة
ومنظم بالإضافة إلى تقدیم آراء فنیة تلخص ما وصل إلیه من نتائج كما أصبح لزاما علیه 
مراقبة عمل الإدارة وفي نفس الوقت مراعاة وحفظ حقوق أصحاب الشركة أو المساهمین 

  .فیها
أهمیة الموضوع في ظل قصور مهنة التدقیق الحسابات في الجزائر، كون  تبیان

المشابه للجزائر أقدمت على تطبیق الكثیر من الدول المجاورة من ذوي الواقع الاقتصادي 
  .معاییر التدقیق الدولیة

  :ـ دوافع اختیار الموضوع2
نوعین من  یمكن تلخیص أسباب اختیارنا لهذا الموضوع بغرض تناوله بالدراسة في

  :الأسباب
  أسباب ذاتیة:  

  .محاولة الاستفادة من الموضوع مستقبلا في الحیاة المهنیة
  .ارتباطه بالقانون الجنائي أكسبه قیمة علمیة كبیرة
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  :أسباب موضوعیة
  .التعرف على واقع ممارسة مهنة محافظ الحسابات في الجزائر

التي یتحملها محافظ الحسابات الأهمیة التي یحظى بها موضوع المسؤولیة الجزائیة و 
  .عند ارتكابه لخطأ ما أثناء تأدیته لمهامه

  :ـ أهداف دراسة الموضوع3
  .التعرف على الدور الهام الذي یلعبه محافظ الحسابات

تحدید مدى الصرامة التي تعامل بها المشرع الجزائري بخصوص الأخطاء التي قد 
  .یرتكبها محافظ الحسابات

والتدابیر التي وضعها المشرع الجزائري للحد لیة الإجراءات التعرف على مدى فاع
  .والتقلیل من الجرائم التي قد یرتكبها محافظ الحسابات

  :ـ إشكالیة الموضوع4
إن محافظ الحسابات یجسد الرقابة الخارجیة التي وضعها المشرع على عمل 

بت قصور هیاكله في الشركات والتي جاءت لتعزیز جهاز الرقابة الداخلیة للشركة الذي أث
الإشارة هنا إلى أن محافظ الحسابات المعین  حقیق حمایة ناجحة للشركاء، وتجدرت

یمارس مهنته تحت مسؤولیته الشخصیة، أي بمعنى أنه إذا أخطأ أو أهمل أو قصر في 
  :ومن خلال ما سبق، یتم  طرح الإشكالیة التالیةأداء واجبه عرض نفسه للمسؤولیة، 

  لمتضررین من خدمات محافظ الحسابات؟ما هي ضمانات ا
وللإجابة على الإشكالیة الرئیسیة سالفة الذكر، سنحاول تقسیمها إلى عدة أسئلة 

  :فرعیة كما یلي
  ما هي مهام ممارسو محافظ الحسابات في الجزائر؟ -
 ما هي الشروط اللازمة لممارسة مهنة تدقیق الحسابات في المؤسسة الجزائري؟ -
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سابات جزائیا؟ وماهي الحالات التي یكون فیها فاعلا أصلي متى یسأل محافظ الح -
  وشریك للجریمة؟

  :ـ المنهج المتبع5
ذان لومن اجل ذلك، قد استندنا في دراستنا إلى المنهج الوصفي والمنهج التحلیلي ال

بحیث اعتمدنا على المنهج الوصفي في تعرف یعتبران الأنسب للدراسات القانونیة، 
مهامه وم محافظ الحسابات وتعریف محافظ الحسابات، وكذلك محافظ الحسابات مفه

، وأهم الهیئات والمنظمات المسیرة لمهنة محافظ الحسابات في الجزائر وكیفیة تعیینه
والمنهج التحلیلي،وذلك من خلال فحص ودراسة الجرائم التي یقوم بها محافظ الحسابات 

فقد استخدمناه من أجل إبراز المسؤولیة  والعقوبات التي یتحملها نتیجة إخلاله بالتزاماته،
  .التي یتحملها محافظ الحسابات

  :ـ الدراسات السابقة6
وعلیه وجدنا الدراسات السابقة كان لها العون في دراسة الموضوع ولكن من ناحیة 
واسعة، بمعنى دراسة المسؤولیة التي یتحملها محافظ الحسابات ولكن بصفة عامة ولیست 

لمسؤولیة الجزائیة، ونذكر هنا بقیمة الرسائل التي إعتمدناها وهي منحصرة في مجال ا
فنیخ عبد القادر، الجنح المتعلقة بمراقبة الشركات التجاریة من قبل مندوب الحسابات 

حیث تناولت مسؤولیة محافظ رسالة دكتوراه في الحقوق تخصص قانون الأعمال،
فظ الحسابات لتطبیق النظام بعاشي خالد، مدى مراعاة محا الحسابات بصفة واسعة،

، أطروحة مقدمة لنیل شهادة دكتوراه في الطور الثالث )دراسة میدانیة( المحاسبي المالي
یة والمحاسبة حیث تناولت الإطار المفاهیمي لمحافظ الحسابات بصفة في العلوم المال

  .عامة
  
  



  مقدمة
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  :ـ صعوبات الدراسة7
تخصص العلوم الاقتصادیة ارتباط الموضوع بعدة تخصصات نذكر منها والأقرب 

وكذا العلوم المالیة والمحاسبة، حیث كان من الصعب إتقان هذا النوع من العلوم والتحكم 
  .فیه خاصة المصطلحات المتعلقة به

تعلق الموضوع بمصطلح غامض لدى الأغلبیة وهو محافظ الحسابات، الأمر الذي 
  .إلخ...ذكر مهامه ودورهحتم علینا إعطاء له حیز في الموضوع من خلال تعریفه و 

  :ـ التصریح بالخطة8
إلى للإجابة على إشكالیة الموضوع ومختلف التساؤلات التي طرحناها قسمنا دراستنا 

محافظ الحسابات  لأول إلى التأصیل القانوني لمهنةفصلین، إذ تعرضنا في الفصل ا
محافظ ي لالمركز القانون) المبحث الأول(وقسمناه إلى مبحثین، حیث تناولنا في 

  .دور محافظ الحسابات) المبحث الثاني(الحسابات، وفي 
المسؤولیة الجزائیة لمحافظ الحسابات ا فیه إلى أحكام أما الفصل الثاني فقد تعرضن

مسؤولیة محافظ الحسابات كفاعل ) المبحث الأول(من خلال مبحثین، حیث جاء في 
  .الحسابات كشریك في الجریمة مسؤولیة محافظ) المبحث الثاني(أصلي في الجریمة وفي 
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  تمهید
یعتبر الشخص القانوني الذي له علاقة بالشركات التجاریة إن محافظ الحسابات 

ولقد دفعت حتمیات نظرا للمهمة التي أوكلها له القانون ،، منها الشركات المساهمة
ا هیئة من هیئات عتبارهونیة وعملیة إلى تنظیمها، واحتلت مكانة أساسیة لات قانوضروریا

، بل وینتظر من مهمة الرقابة الوصول إلى نتائج جوهریة أسماها إعطاء الشركة المراقبة
ة وصادقة عن الشركة المراقبة   .صورة وفیّ

فمدقق الحسابات هو الشخص الذي یقوم بتدقیق ومراجعة حسابات منشأة متعددة 
حیان ني، وقد یقوم في كثیر من الأو بیعة نشاطها وحجمها وشكلها القااتختلف في ط

دراسات أو أبحاث مختلفة لبعض الأنشطة بهدف  بإجراءبتكلیف من إدارة المشروع 
ویسمى مدقق الحسابات . معاونة الإدارة في اتخاذ بعض القرارات المبینة على توصیاته

  1.حسابات أو محاسب قانونيأیضا بمراجع الحسابات أو مراقب ال
حیث سنتطرق في هذا الفصل إلى الأحكام العامة لمسؤولیة محافظ الحسابات وذلك 

المركز القانوني لمحافظ الحسابات في المبحث الأول وشروط ممارسة من خلال عرض 
  .مهنة محافظ الحسابات في المبحث الثاني 

 

                              
م تدقیق الحسابات النظري والعملي، ط الأولى، دار البدایة، دار المستقبل للنشر خالد الخطیب، خلیل الرفاعي، عل -1

  .119ه، ص1430/ م2009والتوزیع، الأردن،
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  :المركز القانوني لمحافظ الحسابات:المبحث الأول
هتمت الجزائر بتطویر یة في میدان المحاسبة والتدقیق، ابغیة مواكبة التطورات العالم

مهنة محافظ الحسابات، نظرا لما لها من أهمیة كبیرة في میدان المحاسبة والتدقیق، وذلك 
المتعلق بمهن الخبیر المحاسب،  11/07/2010المؤرخ في  01-10بإصدار القانون 

  .المعتمد، بهدف تنظیم هذه المهن محافظ الحسابات والمحاسب
حیث سنتطرق في هذا المبحث إلى مفهوم محافظ الحسابات في المطلب الأول 

  .وشروط ممارسة هذه المهنة في المطلب الثاني
  مفهوم محافظ الحسابات: المطلب الأول

لمحافظ الحسابات أهمیة كبیرة في المؤسسات الصناعیة والتجاریة والمالیة، نظرا 
 لذي یؤدیه من اجل الحفاظ على القیم والمبادئ المحاسبیة والتدقیق وتطویرللدور ا

  .المؤسسات
  تعریف محافظ الحسابات: الفرع الأول

المتعلق بمهن  ،11/07/2010المؤرخ في  01-10من القانون  22تعرف المادة 
كل "الخبیر المحاسبي ومحافظ الحسابات ومحاسب المعتمد،محافظ الحسابات على أنه

مه الخاص وتحت مسؤولیته، مهمة المصادقة على یمارس بصفة عادیة باس شخص
  1."صحة حسابات الشركات والهیئات وانتظامها ومطابقتها لأحكام التشریع المعمول به

مندوب محافظ الحسابات أو  4مكرر 715وعرف القانون التجاري من خلال المادة 
المصف الوطني، وتتمثل مهمتهم  المسجلین على الجدول من بین المهنیین": الحسابات

                              
، أطروحة لنیل شهادة )دراسة میدانیة(بعاشي خالد، مدى مراعاة محافظ الحسابات لتطبیق النظام المحاسبي المالي -1

راقبة وتدقیق، كلیة العلوم الاقتصادیة، التجاریة وعلوم التسییر، قسم العلوم محاسبة، م: الدكتوراه الطور الثالث، تخصص
، 2020/2021: سیدي بلعباس ،قسم العلوم المالیة والمحاسبة، سنة مناقشة ،ة والمحاسبة، جامعة جیلالي لیابسالمالی
  .63ص
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الدائمة في التحقیق في الدفاتر والأوراق المالیة المشتركة وفي مراقبة انتظام حسابات 
 المقدمة في تقریر مجلس الإدارة أوالشركة وصحتها، كما یدققون في صحة المعلومات 

یة ، حول الوضعي الوثائق المرسلة إلى المساهمینمجلس المدیرین،حسب الحالة، وف
من خلال التعاریف السابقة نستخلص أن محافظ الحسابات هو ."المالیة للشركة وحساباتها

شخص مهني مستقل مسجل على جدول المصف الوطني لمحافظي الحسابات، ذو كفاءة 
الفني  علمیة ومهنیة، یقوم بتدقیق حسابات المؤسسات والمجمعات من أجل إبداء رأیه

  .ا المالیةالمحاید حول عدالة وصدق قوائمه
والشخص الذي یرید ممارسة مهنة محافظ الحسابات سواء كان شخصا معنویا 

  .1أوحقیقیا لابد من توفره على شروط ومؤهلات تمكنه من أداء مهمته على أكمل وجه

الهدف من " :مهنة التدقیق على أنها IFACكما عرف الاتحاد الدولي للمحاسبین 
تخدمي القوائم المالیة، ومن خلالها یبدي المدقق التدقیق هو تعزیز درجة الثقة لدى مس

 515( ."رأیه حول القوائم المالیة المنجزة مدى توافقها مع المعاییر المحاسبیة المتفق علیها
.p,2014  ,Mémento pratique(2  

تكون عمله مرضي، ورأیه موضع ثقة،یجب أن تتوفر فیه صفات شخصیة  وحتى
  :نجد من بین هذه الصفات ما یلي ،المهنیة على أكمل وجه وأخلاقیة تؤهله للقیام بواجباته

یجب أن یكون مراجع الحسابات أمینا ونزیها في عمله،یعطي العمل  :الأمانة والنزاهة
حقه، ویعمل بوحي ضمیره، ویبذل أقصى طاقاته العلمیة والفنیة في تنفیذ عمله، وألا 

  .یضمن تقریره سوى البیانات التي یثق في سلامتها

                              
  .63بعاشي خالد، مرجع سابق، ص -1
لوم الإنسانیة لجامعة أم ت في ظل الإصدارات الجدیثة، مجلة العلیاس قلاب دبیح، آفاق مهنة محافظ الحسابا -2

  .959، ص2021، جوان 02، العدد 8، جامعة قالمة، الجزائر، المجلد، مخبر التنمیة الذاتیة والحكم الراشدالبواقي
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المراجع موضع ثقة، وهو یطلع بحكم عمله على تفاصیل : حافظة على أسرار المهنةالم
أسرار عملائه، وتقضي التقالید المهنیة في جمیع المهن، ولیس في مهنة المراجعة 

  .1والمحاسبة وحدها
 تعتبر عملیة شاقة تحتاج إلى صبر وتاني في: الصبر واللباقة والقدرة على التصرف

اسة عملیات المشروع وبذلك یجب ان یتصف باللباقة حتى یكسب ثقتهم عملیة التحلیل ودر 
ویجب علیه ألا یبدا عمل مفترضا الغش وسؤ النیة لان الهدف  ،ویحصل على تعاونهم

  .                           من عملیة التدقیق تصحیح الأخطاء ولیس تصیید الأخطاء
ن علم المحاسبة تدقیق الحسابات یجب علیه ان یكون متمكنا م: الثقافة والمعرفة

إلى الإطلاع على جمیع فروع العلوم الاخرى والقوانین والانظمة المستخدمة في  بالإضافة
العلوم الاجتماعیة والانسانیة والمحاسبیة المختلفة والتحلیل المالي وقوانین (البلد مثل

  .2.)..مل وقانون الضمان الاجتماعي الضریبة وقانون الشركات وقانون الع
  تعیین محافظ الحسابات: الفرع الثاني

یتم تعیین محافظ الحسابات في القانون الأساسي للهیئة أو المؤسسة، وهذا ضمن 
الجمعیة العامة التأسیسیة، لمدة ثلاث سنوات قابلة للتجدید مرة واحدة، حیث یتم اختیارهم 

وفي حالة ابات، من بین المهنیین المسجلین في جدول الغرفة الوطنیة لمحافظي الحس
أما  ،عهدتین متتالیتین لا یمكن تعیین نفس محافظ الحسابات إلاّ بعد مضي ثلاث سنوات

قصاه شهر بعد إقفال آخر دورة لعهدة محافظ أ بالنسبة للتعیین البعدي یتم خلال اجل
و الهیئة المؤهلة إعداد ى مجلس الإدارة أو المكتب المسیر أالحسابات، حیث یتعین عل

                              
ة إلیاس شاهد، عبد النعیم دفرور، الأخضر عیاشي، محافظ الحسابات ودوره في دعم وتحسین جودة المراجع -1

 ،2017، 02، الجزء 10ر، العدد الخارجیة، مجلة الدراسات الاقتصادیة والمالیة، جامعة حمه لخضر، الوادي، الجزائ
  .10ص 

  . 62م، ص2012هـ 1432، 1طسعود كاید، تدقیق الحسابات، زهران للنشر،  -2
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و محافظي من طرف الجمعیة العامة شروط بغیة تعیین محافظ الحسابات أدفتر ال
  .العادیة

  التعیین من طرف الجمعیة العامة أو الجهاز المكلف بالمداولات: أولا

  : یتم تعین محافظ الحسابات في هذه الحالة في إطار الشروط التالیة
ولون في القانون تعین الجمعیة العامة التأسیسیة مندوب أو مندوبو الحسابات الأ

  .إثبات قبول التعیین في محضر الجلسةالأساسي، ویجب 
یعین محافظ الحسابات من بین المهنیین المعتمدین والمسجلین في جدول الغرفة 

بعد الموافقة الكتابیة، وعلى أساس دفتر الشروط، وذلك من خلال أجل أقصاه  الوطنیة
  .ظي الحساباتإقفال آخر دورة لعهدة محافظ أو محاف شهر بعد

مضمون دفتر الشروط الواجب إعداده  32-11فصّل المرسوم التنفیذي  :دفتر الشروط
  1.من أجل تعیین محافظ أو محافظي الحسابات

 سالة قبول العهدة للجمعیة العامةیرسل محافظ الحسابات ر : رسالة قبول العهدة -
عد تاریخ وصل أیام ب "08"للهیئة أو المؤسسة المعنیة خلال أجل أقصاه ثمانیة

  .ستلام تبلیغ تعیینها
  ):ضطراريالتعیین الا(من طرف رئیس المحكمة التعیین : ثانیا

إذا لم یتم تعیین محافظ الحسابات أو في حالة وجود مانع أو رفض واحد أو أكثر 
من محافظي الحسابات یتم اللجوء إلى تعیینهم أو استبدالهم بأمر من رئیس المحكمة بناء 

الإدارة أو مجلس المدیرین، ویمكن تقدیم هذا الطلب من طرف كل  على طلب مجلس
معني في الشركات التي تلجؤ علنیا للادخار وذلك عن طریق السلطة المكلفة بتنظیم 

  .عملیات البورصة ومراقبتها

                              
ئري للتدقیق، مجلة الواحات بن یحي علي ولعمور رمیلة، متطلبات تعیین محافظ الحسابات في ظل المعاییر الجزا -1

  .106ـ105،ص )2020(1، العدد 13المخبر، المجلد  )الجزائر( للبحوث والدراسات، جامعة غردایة
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  التعیین من طرف أحد المساهمین: ثالثا

قانونا  من العدالة تعیین محافظ الحسابات ویبلغیجوز لكل مساهم أن یطلب 
بالحضور رئیس مجلس الإدارة أو مجلس المدیرین، وتنتهي المهمة الممنوحة عندما تقوم 

  .الجمعیة العامة بتعیین محافظ أو محافظي الحسابات
  :عهدة المهمة: رابعا

للتجدید مرة ةسنوات قابل) 3(هدة المدقق الخارجي في إطار مهمة التدقیق القانوني بثلاثعتحدد
  ات بعد عهدتین متتالیتین، وتنتهيتعیین نفس محافظ الحسابواحدة، ولا یمكن 

مهام محافظ الحسابات بعد اجتماع الجمعیة العامة التي تفصل في حسابات السنة المالیة 
  .1الثالثة

  شروط ممارسة مهنة محافظ الحسابات :الثاني المطلب
نفس الوقت  تعتبر عملیة مراجعة الحسابات وتدقیقها من الأمور الفنیة والمهنیة في

متهانها وذلك نظرا لصعوبتها وتعقیداتها هذا من لتي لا تسمح لأي شخص بممارستها واا
ناحیة، ومن ناحیة أخرى فهي ذات أهمیة بالغة لأن باقي الأعمال ترتكز علیها وتتخذها 

تخاذ قرار معین أو فرض شيء ما، وحتى یكون محافظ الحسابات على قدر من لاكمرجع 
التشریعات التجاریة على كل من یرید ممارسة هذه المهنة أن تتوفر فیه  الكفاءة، ألزمت

بعض الشروط، فخصت محافظ الحسابات الذي یمارس المهنة بصفته شخص طبیعي 
والذي سنحاول شرحه في الفرع الأول، كما خصت الشركات التي تمتهن مهنة محافظي 

  .الحسابات بشروط أخرى وهو ما سنتناوله في الفرع الثاني
  الخاصة بالشخص الطبیعيشروط : لأولالفرع ا

المنظم للمهنة محافظ الحسابات، یجب  10/01من القانون  08 لقد حددت المادة
  :أن تتوفر الشروط الآتیة

                              
  .107بن یحي علي ولعمور رمیلة، مرجع سابق، ص  -1



  باتي لمھنة محافظ الحساالتأصیل القانون                  الفصل الأول        

  
  14 

  .أن یكون جزائري الجنسیة -
  .أن یكون حائزا الشهادة الجزائریة لمحافظ الحسابات أو شهادة معترفا بمعادلتها -
  .المدنیة والسیاسیة أن یتمتع بجمیع الحقوق -
  .أن لا یكون قد صدر في حقه حكم بارتكاب جنایة أو جنحة مخلة بشرف المهنة -
معتمدا من الوزیر المكلف بالمالیة وأن یكون مسجلا في المصف أن یكون  -
  .الوطني
  1.للخبراء المحاسبین أو في الغرفة الوطنیة لمحافظي الحسابات -
  .أعلاه 6دة أن یؤدي الیمین المنصوص علیها في الما -

  :الحسابات محافظتعیین  حالات موانع: أولا

  :یمنع محافظ الحسابات من
 مساهمات بصفة مباشرة أو  القیام مهنیا بمراقبة حسابات الشركات التي یمتلك فیها

  .شرةغیر مبا
  القیام بأعمال التسییر سواء بصفة مباشرة أو غیر مباشرة أو بالمساهمة أوالإنابة عن

  .المسیرین
 ولو بصفة مؤقتة، مهام المراقبة القبلیة على أعمال التسییر فبول.  
 قبول مهام التنظیم في محاسبة المؤسسة أو الهیئة المراقبة أو الإشراف علیها.  

سنوات من ) 03(شغل منصب مأجور في الشركة التي راقبها بعد أقل من ثلاث 
  .2انتهاء عهدته

  

                              
، یعلق بمهن الخبیر المحاسب ومحافظ الحسابات والمحاسب 2010یونیو  29، المؤرخ 01-10القانون رقم  -1

  .42مد، العدد المعت
  .المنظم للمهنة، 01-10، القانون65المادة   -2
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  :تعیین محافظ الحسابات حالات تنافي: ثانیا
تحقیق ممارسة مهنة محافظ الحسابات بكل استقلالیة فكریة وأخلاقیة، یعتبر متنافیا ل

  :مع هذه المهن في مفهوم هذا القانون
  كل نشاط تجاري لاسیما في شكل وسیط أو وكیل مكلف بالمعاملات التجاریة

  .والمهنیة
 كل عمل مأجور یقتضي قیام صلة خضوع قانوني.  
 صوص علیها المني مجلس مراقبة المؤسسات التجاریة كل عهدة إداریة أو العضویة ف

  1.في القانون التجاري
  الجمع بین ممارسة مهنة الخبیر المحاسب ومحافظ الحسابات والمحاسب المعتمد لدى

  .نفس الشركة أو الهیئة
 كل عهدة برلمانیة.  
 كل عهدة انتخابیة في الهیئة التنفیذیة للمجالس المحلیة المنتخبة.  
 في مجال المحاسبة بصفة مهام المراجع الخارجي مهام التعلیم والبحث  لا تتنافى مع

  2.تكمیلیة تعاقدیة أو
  خاصة بشخص المعنويالشروط ال: نيالفرع الثا

على غرار المشرع الفرنسي أقر المشرع الجزائري بإمكانیة ممارسة مهنة محافظي 
یها في القانون المنظم الحسابات للشركات وهذا بعد أن تتوافر فیها الشروط المنصوص عل

یسند لكل :"سابق الذكر 01-10من القانون  01الفقرة  12للمهنة والتي جاءت في المادة 

                              
  .المنظم للمهنة،01- 10من القانون  64المادة  -1
  .المنظم للمهنة، 01- 10 قانونمن ال 64المادة  -2



  باتي لمھنة محافظ الحساالتأصیل القانون                  الفصل الأول        

  
  16 

من الخبیر المحاسب ومحافظ الحسابات والمحاسب المعتمد، مكتب واحد یتولى تسییره 
  .1"لحسابه الخاص وتحت مسؤولیته ویمكن أن یسیر في شكل شركة أو تجمع

في  01-10من القانون  58إلى 46:لشروط من خلال الموادنظم المشرع هذه ا
  .الفصل السابع شركات الخبرة المحاسبیة ومحافظ الحساباتوالمحاسبة

 12طبقا لأحكام المادة :"السابق ذكره 01-10من القانون  46ولقد نصت المادة 
كلوا أعلاه، یمكن الخبراء المحاسبین ومحافظي الحسابات والمحاسبین المعتمدین أن یش

شركات أسهم أو شركات ذات مسؤولیة محدودة أو شركات مدنیة أو تجمعات ذات منفعة 
مشتركة باستثناء الأشكال الأخرى للشركات، لممارسة مهنهم كل على حدة، شریطة أن 

، كلها عندما یشكل أعضاؤها ثلثي الشركاء على "جمیع الشركاء الجنسیة الجزائریة یحمل
  .2المال على الأقل وتدعى شركات محافظة الحسابات الأقل ویمتلكون ثلثي رأس

الانتهاء من كافة الترتیبات الخاصة بالشروط وطلبات الاعتماد والتسجیل في  دوبع
ني یقوم المجلس الوط الجدول سواء من طرف الأشخاص الطبیعیین أو المعنویین،

جدول وینشرها وفق ینایر من كل سنة بتحدید قائمة المهنیین المسجلین في الي للمحاسبة ف
 3)01-10من القانون  09/04المادة (من طرف الوزیر المكلف بالمالیة الأشكال المحددة

ویعتبر جمیع محافظي الحسابات الذین كانوا معتمدین في ظل القانون الملغي معتمدین 
  .4من هذا القانون 82طبقا لنص المادة  01-10تلقائیا عند تاریخ نشر القانون 

  

   

                              
  .المنظم للمهنة ،01- 10 القانون 12المادة  -1
  .المنظم للمهنة، 01-10القانون  48انظر المادة  -2
  .المنظم للمهنة  ،01- 10 القانون 09انظر المادة  -3
  .المنظم للمهنة ،01-10القانون  82انظر المادة  -4
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  دور محافظ الحسابات: ثانيالمبحث ال
ع الجزائري لكي یتمكن محافظ الحسابات من تحقیق هذا الدور كان یجب على المشر 

لتزامات والمهام كما انه یتمتع بمجموعة من الحقوق تقابلها جملة أن یحیطه بجملة من الا
من الواجبات علیه احترامها ومن جهة أخرى هناك مجموعة من هیئات التي لها دور في 

  .لإشراف والمتابعة لمهنة محافظ الحساباتا
: ابات وفي المطلب الثانيمهام محافظ الحس: لهذا سنستعرض في المطلب الأول 

  .تزامات محافظ الحساباتحقوق وال
  مهام محافظ الحسابات: المطلب الأول

إن مهنة محافظ الحسابات بصفتها مهنة حرة منظمة وقانونیة، فإن لها طابع 
في مراقبة الحسابات الاجتماعیة للمنظمات، حیث تمارس هذه المهنة في  المصلحة العامة

وترتبط هذه  رة وحتى في القطاع غیر الاقتصادي،المؤسسات الاقتصادیة الصغیرة والكبی
المالیة التي تنشرها هذه المؤسسات ویمكن  المعلومات المهنة بالمساهمة في جودة وشفافیة
  ).الفرع الثاني( ومهام خاصة ،)الفرع الأول(ةهام عادیتقسیم مهام محافظ الحسابات إلى م

  المهام العادیة: الفرع الأول
یتقید محافظ الحسابات بجملة من المهام دون أن یتدخل في أعمال التسییر أو مهام 

  1.التنظیم
  :والإشراف على أعمال المؤسسة، ومن هذه المهام نذكر

  مطابقتها للمعلومات المسجلة في یفحص صحة الحسابات السنویة ومدى: أولاـ الفحص
تقریر التسییر الذي یقدمه المسیرون للمساهمین أو الشركاء أو حاملي الحصص 
كما یشهد أیضا بان الحسابات السنویة للمؤسسة مستوفیة كل الشروط المنصوص عنها 

                              
  .67بعاشي خالد، مرجع سابق، ص -1
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وكذلك قانونا من جهة ومنتظمة وصحیحة ومطابقة تماما لنتائج عملیات السنة الماضیة، 
سبة للوضعیة المالیة وممتلكات المؤسسات والهیئات التي تكون فیها للقائمین بالإدارة أو الن

  . المسیرین للمؤسسة المعنیة مصالح مباشرة أو غیر مباشرة
  ):التحققا أو( التحقیقاثانیاـ 

یقوم محافظ الحسابات بالتحقق من صحة المعلومات المقدمة في تقریر مجلس 
ي الوثائق المرسلة إلى المساهمین حوا الوضعیة المالیة للمؤسسة الإدارة حسب الحالة، وف

لتزاماتها، ویقوم أیضا بالتحقیق في الدفاتر  وحساباتها، والتأكد من صحة جرد موجودات وإ
ویعمل أیضا محافظ  ،والأوراق المالیة للمؤسسة ومراقبة انتظام حساباتها وصحتها

جراء التحقیقات الحسابات على التحقق من احترام مبدأ المسا واة بین المساهمین، وإ
ویتأكد من أن القائمین بالإدارة قد احترموا كل اللوائح  ،والرقابات التي یراها مناسبة
  1.بها لاسیما تلك المتعلقة بإعداد وعرض القوائم المالیة القانونیة والتنظیمیة المعمول

                              
  .67بعاشي خالد، مرجع سابق، ص -1
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محل التدقیق والمؤسسات التابعة  تقییم شروط إبرام الاتفاقیات بین المؤسسة: اـ التقییمثالث
غیر  لها، أومع المؤسسات التي یكون لمؤسسي المؤسسة محل التدقیق اتصال مباشر أو

  .بها مباشر
بعد إجراء الفحوصات المطلوبة والتحقیقات في صحة الحسابات التیقدمها  :التقریر -ارابع

لوضعیة المالیة یتعین على محافظ الحسابات إعداد تقاریر حول ا مسیرو المؤسسة،
  .1للمؤسسة والقیام بالمصادقة علیها وتقدیمها إلى الجمعیة العامة

  2.حددة في القانونمرأیه حول شروط إبرام الاتفاقیات ال یبدي :إبداء الرأي:خامسا
  :الاتصال بمدقق الحسابات السابق: سادسا

ها كان حسابات التي سیقوم بتدقیقوهو أمر ضروري لابد وذلك في حالة أن الشركة
ي دفعته إلى تخلیه لدیها مدقق حسابات سابق، وذلك من أجل معرفة ماهي الأسباب الت

یة التدقیق أو استقالته، وذلك لكي یتأكد من أن قبول عملیة التدقیق شيء عن القیام بعمل
غیر لائق، خاصة إذا كان هناك صعوبات واجهت المدقق السابق، مثل علاقة المدقق 

  .3المشروع بالمدیرین أو أصحاب
  المهام الخاصة: الفرع الثاني

  السابقة یقوم المراجع القانوني في الجزائر بمهام ) العادیة(بالإضافة إلى المهام العامة
  :أخرى خاصة منها

  .إخبار الجمعیة العامة العادیة في حالة عدم انتظامیة ودقة الحسابات -
  .في حالة اكتشاف أي جنحة علیه إخبار السلطة -
  .مساهمینفحص حصص ال -

                              
  .67ص  بغاشي خالد، مرجع سابق، -1
  .31ص ،2003 لجامعیة،المراجعة ومراقبة الحسابات من النظریة إلى التطبیق، دیوان المطبوعات ا ،محمد بوتن -2
  .119ص ،2013 ،ناشرون وموزعون، الأردن ،01محاسبة الشركات، ط عبد الرزاق قاسم الشحادة وآخرون، -3
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ي على الأقل رأس المال الاجتماعي في حالة إثبات أن الأصول الصافیة تساو 
  .تحویل المؤسسة

دعوة الجمعیة العامة العادیة للمساهمین للاجتماع في حالة عدم قیام مجلس الإدارة 
  .1بذلك

  حقوق والتزامات محافظ الحسابات: المطلب الثاني
جب الحصول علیها في إطار مهامه، كما لمحافظ الحسابات جملة من الحقوق الوا

تقع أیضا على عاتقه مسؤولیات وواجبات تجب علیه الوفاء بها، مع وجود مجموعة من 
 حیث سنتطرق في الفرع الأول إلى حقوق محافظ. الهیئات التي تنظم هذه المهنة 

ت الجها وفي الفرع الثاني التزامات محافظ الحسابات، وفي الفرع الثالث الحسابات،
  .المختصة بآداب وسلوك مهنة محافظ الحسابات

  حقوق محافظ الحسابات: الفرع الأول
:                                                                   وتتمثل في المجالات والنواحي التالیة

حق طلب أي مستندات أو دفاتر أو السجلات والإطلاع علیها للحصول على كافة 
  2.ت والمعلومات اللازمةالبیانا

حق طلب أي تقاریر أو تفسیر معین حول عملیة معینة من أي مسؤول في 
  .المؤسسة بهدف توضیح أمر ما لم یتوصل المراجع إلى تفسیر مرضي له

یحق لمدققي الحسابات طلب البیانات : حق طلب البیانات والإیضاحات
للقیام بمهمته بالشكل  ،تهاوالإیضاحات من إدارة المنشأة التي یقوم بفحص حسابا

                              
جامعة  مجلة المالیة والأسواق، ثمار خدیجة، ممارسة مهنة تدقیق الحسابات في المؤسسة الاقتصادیة الجزائریة،.أ -1

  .346ص ، مستغانم ، عبد الحمید بن بادیس
  . 11إلیاس شاهد، عبد النعیم دفرور، الأخضر عیاشي، مرجع سابق، ص  -2
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ویعتمد الحكم على مدى ضرورة البیانات والإیضاحات لتقریر المدقق الشخصي  ،المناسب
 . مدى إرتباطها بعملیة التدقیق

من حق مدقق  :ـحق الحصول على صورة من الإخطارات المرسلة للمساهمین
سلة للمساهمین الحسابات الخارجي الحصول على صورة من الإخطارات والبیانات المر 

التي یرسلها مجلس الإدارة إلى المساهمین لدعوتهم لحضور اجتماع الهیئة العامة 
 .للمساهمین

یحق لمدقق الحسابات دعوة الجمعیة : حق دعوة الجمعیة العامة للمساهمین 
مثل  واستقرارها،العامةللمساهمین للاجتماع في حالة طارئة بالمنشأة تهدد مركزها المالي 

نحراف خطیرة تؤثر على مستقبل المنشأة وذلك كونه وجود حالات ا ،ف الإدارةسوء تصر 
وذلك لإحاطتها علما بما یحصل  وكیلا عن المساهمین للحفاظ على مصالحهم وأموالهم،

  .  داخل المنشأة من خلل ومشاكل حتى یخلى مسؤولیته
نشأة، وأن یحق لمدقق الحسابات تحدید وقت الجرد لممتلكات الم:تحدید وقت الجرد

لا من حقه أن لا یعتمد على  یتمهذا الجرد تحت إشرافه او بحضور من ینوب عنه وإ
  . 1كشوف الجرد التي تمت دون أن تكون تحت إشرافه

  التزامات محافظ الحسابات: الفرع الثاني
حددت لمحافظ الحسابات عدة واجبات تنحصر في المهام المسندة إلیه وتخص 

الهیئة المراقبة ومطابقة المحاسبة للقواعد المعمول بها، دون  فحص قیم وثائق الشركة أو
  ) 7ص ،2010، 01-10القانون رقم :(ما یليالتدخل في التسییر وتتمثل أهمها فی

یشهد بان الحسابات السنویة منتظمة وصحیحة ومطابقة تماما لنتائج عملیات السنة 
  .الشركات والهیئات المنصرمة وكذا الأمر بالنسبة للوضعیة المالیة وممتلكات

                              

ـ75 -74ص دار الكنوز المعرفة، محمد فضل مسعد، خالد راغب الخطیب، دراسة متعمقة في تدقیق الحسابات، - 1 
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یفحص صحة الحسابات السنویة ومطابقتها للمعلومات المبینة في تقریر التسییر 
  .الذي یقدمه المسیرون للمساهمین أو الشركاء أو حاملي الحصص

یقدر شروط إبرام الاتفاقیات بین الشركة التي یراقبها والمؤسسات أو الهیئات 
لمسیرین للشركة المعنیة مصالح مباشرة أو غیر لها أو للقائمین بالإدارة أو ا التابعة
  .مباشرة

یعلم المسیرین والجمعیة العامة أو الهیئة المداولة المؤهلة، بكل نقص قد یكتشفه أو 
  .ومن طبیعته أن یعرقل استمرار استغلال المؤسسة اطلع علیه،

یصادق على صحة وانتظام الحسابات المدعمة بصورتها الصحیحة على أساس  
  .ئق المحاسبیة وتقریر محافظي الحسابات للفروع أو الكیانات التابعة لهاثاو ال

طائلة قانون العقوبات، إلا في الحالات المنصوص علیها كتم السر المهني تحت  
في القانون لاسیما بعد فتح بحث أو تحقیق قضائیین، واجب إطلاع الإدارة الجبائیة على 

  .أو استدعائه للشهادة أمام لجنة الانضباطإرادة موكلیه، الوثائق المقررة، بناء 
  .إعداد تقریر المصادقة بتحفظ أو بدون تحفظ على انتظام وصحة الوثائق السنویة

  .1المدعمة والمدمجة، أو تقاریر خاصة أخرى حسب المهام المطلوبة في العقد
  الجهات المختصة بآداب وسلوك مهنة محافظ الحسابات: الفرع الثالث

التي تعمل على تطور دقیق في الجزائر مجموعة من القواعد والآلیات ینظم مهنة الت
  :هذه المهنة، وتتمثل هذه الهیئات في

  :المنظمة الوطنیة للخبراء المحاسبین، محافظي الحسابات، المحاسبین المعتمدین: أولا

تأسست هذه المنظمة الوطنیة للخبراء المحاسبین، محافظي الحسابات والمحاسبین 
حیث نصت المادة  ،27/04/1991خ فيالمؤر  91/08ن بموجب القانون المعتمدی

تنشأ منظمو وطنیة للخبراء المحاسبین ومحافظي الحسابات "الخامسة من القانون المذكور 
                              

  .958لاب دبیح، مرجع سابق، صقلیاس  -1
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ن یلاص الطبیعیین أو المعنویین المؤهالمعتمدین تتمتع بالشخصیة المدنیة وتجمع الأشخ
الشروط التي  ومحاسب معتمد حسب لممارسة مهنة خبیر محاسب ومحافظ الحسابات

یدیر المنظمة الوطنیة مجلس یكون مقره في مدینة الجزائر ویحدد تشكیل  ،یحددها القانون
  .المنظمة وصلاحیاتها وقواعد سیرها عن طریق التنظیم

  : وبالتالي بعض مهام المنظمة مایلي
  .السهر على التنظیم المهنة -
  .الدفاع على كرامة أعضائه واستقلالیتهم -
إعداد النظام الداخلي للمنظمة الذي یحدد على الخصوص شروط التسجیل  -

  .والإیقاف والشطب من جدولها
یعد ویراجع وینشر قائمة الخبراء المحاسبین ومحافظي الحسابات والمحاسبین  -

  المعتمدین 
تنشر المنظمة الوطنیة مقاییس تقدیر الإجازات والشهادات التي تخول الحق  -

  .1تحدد كیفیة تطبیقها عن طریق التنظیمالمهنة و لممارسة 
  مجلس النقابة الوطنیة لأعضاء مهنة المراجعة: ثانیا

المؤرخ في  92/08تأسست مجلس النقابة الوطنیة لأعضاء المهنة بموجب مرسوم 
 01/12/1997في المؤرخ 97/458رقم التنفیذي بالمرسوم والمتمم المعدل13/01/1992

ة الوطنیة لأعضاء المهنة ویضبط اختصاصه وفوائد والذي یحدد تشكیل مجلس النقاب
  2.عمله

  

                              
  .339ثمار خدیجة، مرجع سابق، ص . أ -1
دراسة تحلیلیة لمستقبل تطبیق معاییر المرجعة الدولیة في مهنة المرجعة بالجزائر، الدار سهام محمد السویدي،  -2

  .116، ص 2010الجامعیة، مصر، 
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  :یلي ومن بین مهام المجلس ما
  .حمایة المصالح المعنویة والمادیة لأعضاء النقابة -
یة وتجاه الغیر والمنظمات الأجنبیة تمثیل النقابة الوطنیة لدى السلطات العموم -

لاك العقاریة والمنقولة التي المماثلة وتمثیلها في الأعمال المدنیة وفي الإدارة الأم
الوطنیة وفي تسییرها وفي الامتثال أمام العدالة باسم النقابة مدعیا  تملكها النقابة

  .أو مدعى علیه
  المهنیة بین أعضاء النقابة وتسویتها وعرضها إن اقتضى الوقایة من كل النزاعات  -

  .الأمر على غرفة المصالحةوالانضباط والتحكیم
  .المهنیة التي یقررها المؤتمر تحصیل الاشتراكات -
  .    هإعداد مشروع الإیرادات والنفقات واقتراحه على المؤتمر للمصادقة علی -

  المجلس الوطني للمحاسبة: ثالثا

أنشئ المجلس الوطني للمحاسبة بموجب مرسوم  :ـ إنشاء المجلس الوطني للمحاسبة1
 یعد ص المادة الثانیة، حیث تن25/09/1996المؤرخ في 96/318رقم القانون تنفیذي
استشاري ذو طابع وزاري ومهني مشترك یقوم بمهنة التنسیق والتلخیص في  جهاز

مجالالبحث وضبط المقاییس المحاسبیة والتطبیقات المرتبطة بها، وبالتالي یمكن للمجلس 
المكلف بالمالیة، ویمكن أن تستشیره لجان المنتخبة والهیئات والشركات أن یطلع منالوزیر 

  :لأشخاص الذین تهمهم أشغاله ومن بین مهامه مایليوا

  .1جمع واستغلال كل المعلومات والوثائق المتعلقة بالمحاسبة وبتعلیمها
انجاز أو تكلیف من ینجز كل الدراسات والتحالیل في مجال التنمیة واستخدام الأدوات 

  .والطرق المحاسبة

                              
  .339ثمار خدیجة، مرجع سابق، ص . أ -1
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  .اسبیة واستغلالها العقلانيضبط المقاییس المح اقتراح كل التدابیر إلزامیة إلى
  .إبداء رأیه وتوصیاته في كل مشاریع النصوص التشریعیة التي لها علاقة بالمحاسبة

یخص تشكیلة المجلس، فانه یرأسه وزیر المالیة  فیما: تشكیل المجلس الوطني للمحاسبةـ  2
  : ممثله ویتكون منأو 
 ممثل الوزیر المكلف بالطاقة.  
 حصاءممثل الوزیر المكلف بالإ.  
 ممثل الوزیر المكلف بالتربیة الوطنیة.  
 ممثل الوزیر المكلف بالتجارة.  
 ممثل الوزیر المكلف بالتعلیم العالي.  
  ـ ممثل برتبة مدیر عن بنك الجزائر.   / ین المهنيممثل الوزیر المكلف بالتكو.  
 ـ ممثل برتبة مدیر عن مجلس المحاسبة.   / ممثل الوزیر المكلف بالصناعة.  
 ـ ممثل برتبة مدیر عن لجنة تنظیم ومراقبة عملیات البورصة. / المفتشیة العامة للمالیة رئیس.  
 مدیر العام للضرائب .  
  المحاسبي لدى وزارة المالیة شیمدیر المكلف بالتفت.  
 أعضاء منتخبین عن المجلس الوطني للمصف الوطني للخبراء المحاسبین ) 03(ثلاث.  
 مجلس الوطني للغرفة الوطنیة لمحافظي الحساباتأعضاء منتخبین عن ال) 03(ثلاث.  
 أعضاء منتخبین عن المجلس الوطني للمنظمة الوطنیة للمحاسبین المعتمدین) 03(ثلاث.  
 أشخاص یتم اختبارهم لكفاءاتهم في مجالي المحاسبة والمالیة ویعینهم الوزیر الملف ) 3(ثلاثة

  .بالمالیة

ل رتبة مدیر بالإدارة المركزیة ویتم ممثلي الوزراء على الأقیجب أن تتوفر في 
  .اختیارهم لكفاءاتهم في المجلس المحاسبي والمالي

سنوات بناءعلىاقتراح ) 6(لمدة ست  یعد أعضاء المجلس بقرار من الوزیر المكلف بالمالیة
  .1من المرسوم أعلاه 2من الوزراء ومسؤولي الهیئات المذكورة في المادة 

                              
  .339ثمار خدیجة، مرجع سابق، ص . أ -1
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، وفي حالة انقطاع عهدة أحد الأعضاء )2(ل سنتینك) 3/1( بالثلثتجدد تشكیلة 
  .یتم استخلافه حسب الأشكال نفسها، ویستخلفه العضو الجدید حتى نهایة العهدة

المؤرخ في  01-10من القانون رقم 5تطبیقا لأحكام المادة: لجان مجلس المحاسبة -3
المجلس والمذكور أعلاه تنشأ لدى  2010یونیو سنة 29الموافق  1431جب عام ر 16

  :تیةالآ اللجان المتساویة الأعضاء
  .الممارسات المحاسبیة والعنایة المهنیة لجنة تقییم -
  . لجنة الإعتماد -
  .لجنة التكوین -
  . لجنة الانضباط والتحكیم -
  .1لجنة المراقبة النوعیة -

  
  
  

   

                              
  . 341ـ340ـ339ثمار خدیجة، مرجع سابق، .أ -1
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  :خلاصة الفصل الأول
رأینا أن  ، حیثالعامة لمسؤولیة محافظ الحسابات تناولنا في هذا الفصل الأحكام

،الذي یكون شخص "محافظ الحسابات"رقابة الحسابات الشركة أو المؤسسة تكون من قبل 
مؤهل ومحاید حیث یقوم بخبرة فنیة من خلال مراجعة دفاتر الشركة ومراقبة حساباتها كما 

الاستقلالیة والموضوعیة، ویختص بإعلام السلطات : أنه یجب أن یتسم بعد سمات أهمها
كتشفه ویقوم بفحص وتقییم ووثائق الشركة أو الهیئة ومراقبة مدى مطابقة بكل نقص قد ی

  .المحاسبة للقواعد المعمول بها دون التدخل في التسییر وكل ما یخص النظام الحسابات
حق طلب أي مستندات أو : هذا ویتمتع محافظ الحسابات بجملة من حقوق مثل

تقابلها جملة من ،لازمة لإتمام عملهمعلومات الدفاتر للحصول على كافة البیانات وال
الالتزامات كالالتزام بكتم السر المهني، وبذل العنایة التي تقتضیها المهنة، بالإضافة إلى 

 01-10الشروط التي یخضع لها الشخص الطبیعي والتي تم ذكرها في القانون رقم 
معنوي وذلك ، والشروط الخاصة بالشخص ال)08المادة (المنظم لمهنة محافظ الحسابات 

وغیرها التي نضمها القانون سابق الذكر ،كما أنه یتقید بجملة من المهام  46حسب المادة 
دون أن یتدخل في أعمال التسییر أو التنظیم الخاصة بأعمال الشركة، ومن هذه المهام 

الفحص وهو فحص الحسابات السنویة ومدى تطابقها للمعلومات المسجلة :مهام عادیة ك
لتسییر،والتقییم، وكذا إبداء الرأي في شروط إبرام الاتفاقیات المحددة في في تقریر ا

فحصص حصص : نذكر منهاوغیرها من المهام والعادیة أم المهام الخاصة ... القانون،
المساهمین، إخبار السلطة في حالة اكتشاف جنحة،كما یخضع محافظ الحسابات لجهات 

لس المحاسبة والمنظمة الوطنیة للخبراء مج: مختصة بآداب وسلوك المهنة تتمثل في
المحاسبین ومحافظي الحسابات والمحاسبین المعتمدین ومجلس النقابة الوطنیة لأعضاء 

  .المهنة والمجلس الوطني للمحاسبة



 

 

  

  

  

  

  

  

 
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  
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  تمهید

ة معتبرة نظرا للصلاحیات والمهام التي تعتبر مهنة محافظ الحسابات ذات أهمی
المشرع لجزائري على التنظیم الجید لها بها على مستوى الشركة، ولذا حرص یقوم 

المتعلق بمهنة الخبیر المحاسب،  29/06/2010المؤرخ في  01-10بإصداره القانون 
  .محافظ الحسابات والمحاسب المعتمد

وبذلك یتحمل أثناء تأدیته عمله، ولكن یمكن أن یرتكب محافظ الحسابات أخطاء 
سواء مسؤولیة مدنیة في حالة تسببه في أضرار للشركة، أو مسؤولیة جزائیة إذا كان 

  .الخطأ جزائیا وذلك من أجل الردع واحترام القانون

إن محافظ الحسابات كغیره من الأشخاص یمكن أن یرتكب جریمة جنائیة في 
انة، مخافة تشریع العمل بصفته رب عمل، مخالفة النصب، خیانة الأم: القانون العام مثل

الخ، هذه ...خاضع للضرائب والرسوم، التشریع الضریبي بصفته متعامل اقتصادي 
الوضعیات التي تنشأ عنها مسؤولیة جزائیة هي لیست خاصة فقط بمهنة محافظ 
الحسابات، وهناك مخالفات أخرى خاصة بمهنة محافظ الحسابات قد ترتكب ویعاقب 

ولا یمكن . غیر الشرعي لصفة محافظ الحسابات یها القانون الجنائي كالاستعمالعل
  :عناصر رئیسیة وهي 03الحدیث عن المسؤولیة الجزائیة لمحافظ الحسابات إلا بتوفر 

 العنصر القانوني: L élément légal ة جنائیة إلا لا یمكن لفعل أن یكون مخالف
  .بوجود نص قانوني

  العنصر الماديl élémentmatériel  :یجب أن یكون الفعل قد أنجز فعلا.  
  العنصر الأخلاقيl élémentmoral   :1یجب أن یكون الفعل قد أنجز فعلا.  
  01-10المشرع الجزائري أقر المسؤولیة الجزائیة لمحافظ الحسابات في قانون 

  . المتعلق بالمهن الثلاث

                              
، 01دراسة مقارنة بین الجزائر وتونس والمملكة المغربیة، جامعة سطیف: لحساباتشریقي عمر، مسؤولیات محافظ ا -1

  .97،ص2012، 12كلیة العلوم الاقتصادیة والتجاریة وعلوم التسییر، مجلة العلوم الاقتصادیة وعلوم التسییر، العدد
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محافظ الحسابات یتحمل الخبیر المحاسب و  ":منه 62حیث نص في المادة 
  1."والمحاسب المعتمد المسؤولیة الجزائیة عن كل تقصیر في القیام بالتزام قانوني

  :ولقد ارتأینا في تقسیم هذا الفصل إلى مبحثین، تناولنا في

  .للجریمة محافظ الحسابات كفاعل أصلي:  المبحث الأول

  . محافظ الحسابات كشریك في الجریمة: بحث الثانيموال

  

   

                              
یونیو  29عتمد، المؤرخ في المتعلق بمهنة الخبیر المحاسب ومحافظ الحسابات والمحاسب الم 01-10القانون رقم  -1

  .10، ص 42، العدد  2010
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  محافظ الحسابات كفاعل أصلي للجریمة: الأول المبحث

المساهمة الأصلیة في الجریمة هي القیام بدور رئیسي في ارتكابها، ولا نتصور 
یعني ذلك أیضا أنه لا جریمة بغیر فاعل جریمة بغیر فعل أصلي یقوم علیه بتنفیذها، 

  .1أصلي

من قانون 453و 412وقد نص المشرع الجزائري على الفاعل الأصلي في المادتین 
العقوبات،ویأخذ من النصین تعدد صور الفاعل الأصلي في القانون الجزائري، فقد یكون 
فاعلا مباشرا في تنفیذ الجریمة أو محرضا علیها، أو فاعلا معنویا كما ورد ذلك في المادة 

454.  

جرائم محافظ : مطلبین المطلب الأول:لذلك سنحاول في هذا المبحث التطرق إلى
جرائم محافظ الحسابات الخاصة : ت المتعلقة بقانون العام، المطلب الثانيالحسابا

  .المنصوص علیها في قانون تنظیم المهنة

  بقانون العامالمتعلقة الحسابات جرائم محافظ : المطلب الأول

تضع الجریمة مقترفها في مواجهة مع المجتمع، سواء أكان المعتدى علیه الدولة أم 
وذلك أننا إذا قدرت الجماعة خطورته علیها وبالتالي أوجبت حمایته أحد أفراد المجتمع، 

البحث في جرائم القانون العام لا . 5بالجزاء الجنائي ویترتب على ذلك عدة نتائج هامة
                              

عبد الرحمان خلفي، محاضرات في القانون الجنائي العام، جامعة عبد الرحمان میرةـ بجایة، كلیة الحقوق والعلوم  -1
  .243، ص 2017ـ2016السیاسیة، 

الجریمة أو حرض على إرتكاب یعتبر فاعلا كل من ساهم مساهمة مباشرة في تنفیذ :"ج .ع.ق من 41تنص المادة  -2
  ". الفعل بالهبة أو الوعد أو التهدید أو إساءة استعمال السلطة أو الولایة أو التحایل أو التدلیس الإجرامي

من یحمل شخصا لا یخضع للعقوبة بسبب وضعه أو صفته الشخصیة على إرتكاب :" ج.ع.منق 45ـتنص المادة  -3
  ."جریمة یعاقب بالعقوبات المقررة لها

  .177ط، دار العلوم للنشر، ص .منصور رحماني، الوجیز في القانون الجنائي العام، فقه قضایا، د -4
، دیوان المطبوعات الجامعیة، 08، ط"الجریمة"01عبد االله سلیمان ، شرح قانون العقوبات الجزائري، القسم العام، ج -5

  .12ص
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نما ستقتصر الدراسة على الجرائم التي  یعني دراسة كافة الجرائم التي یمكن نسبتها إلیه، وإ
بواجباته خلال ممارسته لوظیفته، والواقع أن مسؤولیة  یرتكبها محافظ الحسابات إخلالا

  محافظ الحسابات عن الجرائم التي تقع بالمخالفة للواجبات المفروضة علیه عند 

جریمة ) الفرع الأول(جریمة تزویر المحررات : قیامه بدو الفاعل الأصلي في
  )لثالفرع الثا(مة خیانة الأمانة ، جری)الفرع الثاني(حتیال والا النصب

  جریمة تزویر المحررات: الفرع الأول

ج .ع.من ق228تعتبر أكثر الجرائم شیوعا لمحافظ الحسابات، حیث نصت المادة 
 20.000یعاقب بالحبس من ستة أشهر إلى سنتین وبغرامة من ":على هذه الجنحة بنصها

  :منبإحدى هاتین العقوبتین، ما لم یكون الفعل جریمة أشد، كل دینار أو  100000إلى 

  .حرر عمدا إقرارا أو شهادة تثبت وقائع غیر صحیحة مادیا -1

  .زور أو غیر بأیة طریقة كانت إقرارا أو شهادة غیر صحیحة أصلا -2

  .استعمل عمدا إقرارا أو شهادة غیر صحیحة أو مزورة -3

ویجوز أن یضاعف الحد ":03ج الفقرة .ع.ق من 219كام المادة كما تطبق أح
ذا كان مرتكب الجریمة أحد رجال الأقصى للعقوبة ال منصوص علیها في الفقرة الأولى وإ

المصارف أو مدیر شركة وعلى  العموم أحد الأشخاص الذین یلجأون إلى الجمهور یقصد 
إصدار أسهم أو سندات أو أذونات أو حصص أو أیة سندات كانت سواء لشركة أو 

  1"مشروع تجاري أو صناعي

طرق إلى أركان جرمة التزویر في المحررات التي لذلك نحاول في هذا الفرع الت
  :یقوم بها محافظ الحسابات وكذلك العقوبات المقررة لها من خلال ما یلي
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  أركان جریمة التزویر في المحررات: أولا

تمت الإشارة إلى الركن الشرعي، لذلك سنتطرق إلى الركن المادي والركن المعنوي 
  :یة ما یليلجریمة التزویر في المحررات التجار 

  :ـ الركن المادي لجریمة تزویر المحررات1

یقوم الركن المادي في جریمة تزویر المحررات العمومیة أو الرسمیة بتوافر 
أـ تغییر الحقیقةب ـ في محرر عمومي أو رسمي ج ـ بصورة من صور  :العناصر الاتیة

التعبیر احداث  من قانون العقوبات د ـ أن یكون من شأن 114التي نصت علیها المادة 
  .ضرر للغیر

 هو أساس جریمة التزویر، فلا یتصور وقوع التغییر الا بابدال الحقیقة :تغییر الحقیقة  - أ
بما یغایرها، فاذا انعدم تغییر الحقیقة فلا تقوم جریمة التزویر، ولكي یعتبر التغییر تزویرا 

  كتابة التيیشترط فیه الا یؤدى الى اتلاف ذاتیة المحرر أو قیمته، كمحو كل ال
في المحرر أو شطبها كلها بحیث تصبح غیر صالحة وغیر مقروءة للانتفاع أو 

  .الاحتجاج بها فالجریمة في هذه الحالة تعتبر اتلاف سند قانوني
حتى یعتبر الحقیقة تزویرا یجب أن یحصل في محرر عمومي : التغییر في محرر  - ب

لحكومي، أو سلطة سیاسیة أو رسمي صادر من جهة حكومیة أو جهة خاضعة للاشراف ا
الخ، فیخرج عن التزویر كل تعبیر للحقیقة بقول أو فعل، أنما قد یعد ذلك ...أو قضائیة 

  .جریمة أخرى كشهادة الزور أو الیمین، الكاذبة، أو النصب
ویشترط أن یكون تغییر الحقیقة واقعا في نفس المحرر أي في الكتابة المسطرة به سواء 

 1.تابة الاصلیة أو بانشاء محرر مغایر للحقیقةباحداث تغییر في الك
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  :ـ الركن المعنوي في التزویر2

في أن یتوافر علم  ینحصر القصد الجنائي في جرائم تزویر المحررات الرسمیة
الجاني بعناصر الركن المادي ویطلق علیه القصد العام وهو ادراك الجاني بأنه یغیر 

 214ه باحدى الصور التي نصت علیها المادة الحقیقة بالتزویر أثناء تأدیته لوظیفت
عقوبات وأن هذا التزویر یلحق الضرر بالمصلحة العامة او الخاصة للافراد، لذلك یجب 
أن یثبت أن المتهم یعلم بأنه یغیر الحقیقة، فاهمال الموظف في ذلك ینفي عنه القصد 

  .الجنائي

موظفا عمومیا وقت ویشترط أیضا أن یثبت ادراك الجاني سواء كان قاضیا أو 
تغییرالحقیقة أن من شأن هذا التغییر لو أن المحرر استعمل أن یترتب علیه ضررمادي 

  . 1ومعنوي حال أو محتمل الوقوع یصیب الصالح العام للمجتمع أو مصلحة الافراد

  العقوبات المقررة لجریمة التزویر في المحررات: ثانیا

  عتبر جنحة ،حیث فرق المشرع لصفةالعقوبة في جریمة التزویر في المحررات ت

القسم الرابع التزویر  03ج الفقرة .ع.من ق 219، حسب المادة مرتكب الجریمة
ویجوز أن یضاعف الحد " :في المحررات العرفیة أو التجاریة أو المصرفیة نصت

ذا كان مرتكب الجریمة أحد رجال  الأقصى للعقوبة المنصوص علیها في الفقرة الأولى وإ
أو مدیر شركة وعلى العموم أحد الأشخاص الذین یلجأون إلى الجمهور بقصد  المصارف

أو أیة سندات كانت سواء لشركة أو إصدار أسهم  أو سندات أو أذونات أو حصص 
  .2"مشروع تجاري أو صناعي
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  جریمة خیانة الأمانة: الفرع الثاني
وتتمثل الرقابیة،  تعتبر من الجرائم التي یقوم بها محافظ الحسابات من خلال عملیته

في التبدید غشا في المراجعة والأوراق المسلمة إلیه مع التزامه بمراجعتها وتقدیمها 
 376حیث نصت المادة . 1لأصحابها واستعمالها في عملیة المراجعة التي یقوم بها

كل من اختلس أو بدد بسوء نیة أوراقا تجاریة أو نقودا أو :"ج على هذه الجنحة.ع.منق
تثبت إلتزاما أو و أوراقا مالیة أو مخالصات أو أیة محررات أخرى تتضمن أ بضائع أو

إبراء لم تكن قد سلمت إلیه إلا على سبیل الإجازة أو الودیعة أو الوكالة أو الرهن أو 
التي  378و 377وكذلك المواد  إلخ...عاریة الإستعمال أو لأداء عمل باجر أو بغیر أجر

  إذا  دینار 400.000إلى عشر سنوات والغرامة إلى  یجوز أن تصل مدة الحبس ":نصت

من شخص لجا إلى الجمهور للحصول لحسابه الخاص أو بوصفه : وقعت خیانة الأمانة
مدیر أو مسیرا أو مندوبا عن شركة أو مشروع تجاري أو صناعي على أموال أو أوراق 

  379.2، والمادة "مالیة على سبیل الودیعة أو الوكالة أو الرهن

ة لمحافظ الحسابات اول في هذا الفرع التطرق إلى أركان جریمة خیانة الأمانسنح
  .ررة لهوالعقوبات لمق

  أركان جریمة خیانة الأمانة لمحافظ الحسابات: أولا 

  : نتطرق إلى الركن المادي والركن المعنوي لجریمة خیانة الأمانة فیما یلي

  :ـ الركن المادي لجریمة خیانة الأمانة1

ریمة عندما یقوم محافظ الحسابات بإتلاف أو التصرف في المحررات تقوم الج
على  376ففیما یخص القیم غیر المادیة نصت المادة . المعهودة إلیه دون وجه حق

  .الأوراق
                              

أعمال تطبیقیة،  ،البن شیخ لحسین، مذكرات في القانون الجزائي الخاص، جرائم ضد الأشخاص ـجرائم ضد الأمو  -1
  .211ص ،2006 ،دار هومه ،5ط
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لكن بشرط وكذا المحررات ) QUITTANCES(والمخالصات  )BILLETS(المالیة 
لا  376براء ، ویتضح بأن المادة أن تكون هذه الأخیرة متضمنة أو مثبتة لالتزام أو لإ

تنص إلا على التصرفات التي ینتج عنها ضررا مادیا عكس جریمة النصب، ومثال ذلك 
عن الشركات المدنیة أو التجاریة أو العقود الرسمیة أو العرفیة، عندما تكون تحتوي على 

  .التزامات أو إبراء مثل عقود البیع أو الإیجار وخاصة الوصایا أو الهبات

  ولا وجود لخیانة الأمانة إذا انصب الاختلاس على محررات لا تحتوي على التزامات

  .، بالرغم من كونه قد ینتج عن ذلك ضرر معنوي أو مادي للغیرأو إبراءات 

ال ویمكن إثبات خیانة الأمانة بسهولة عندما یقوم مدیر أو مسیر شركة خاصة باستعم
  .1خیانة الأمانةذا بصدد ، وتكون هأموال الشركة لأغراضه الشخصیة

  :ـ الركن المعنوي لجریمة خیانة الأمانة2

ج أي توضیح حول العنصر المعنوي، بالتالي .ع.ق من 376لم تتضمن المادة 
تعتبرجریمة خیانة الأمانة لمحافظ الحسابات جریمة عمدیة تتم بمجرد تغییر النیة من 

والتي یفترض فیها عنصر العلم فیجب الحیازة المؤقتة للأوراق والسندات إلى حیازة كلیة، 
على محافظ الحسابات أن یعلم بأن الحسابات المسلمة له على سبیل الائتمان ولیس 
الحیازة الكلیة، ویعلم بأن ما یقوم به مخالف لقواعد مهنته ویشكل خطورة على الشركة أو 

یعده، أیضا المؤسسة محل الرقابة وذلك معرفته النتیجة التي تؤثر على التقریر الذي 
وجود الإرادة الآثمة التي یقوم بها محافظ الحسابات حیث تتجه نیته إلى إحداث جریمة 

  .1بغیة تحقیق النتیجة

  العقوبات المقررة لجریمة خیانة الأمانة لمحافظ الحسابات: ثانیا

یجوز أن ":حیث نصت المادة ج.ع.ق من 378شدد المشرع الجزائري في المادة 
دینار إذا وقعت خیانة  400000عشر سنوات والغرامة إلى  تصل مدة الحبس إلى

  :الأمانة
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من شخص لجأ إلى الجمهور للحصول لحسابه الخاص أو بوصفه مدیر أو مسیرا أو 
مندوبا عن شركة أو مشروع تجاري أو صناعي على أموال أو أوراق مالیة على سبیل 

  ."الودیعة أو الوكالة أو الرهن

  صب والاحتیال لمحافظ الحساباتالنجریمة : الفرع الثالث
على أنه یتابع محافظ الحسابات لارتكابه  ج.ع.ق نم 372 نصت المادة

جریمةالنصبوالاحتیال إذا قام باستعمال طرق الاحتیال إلى استلام أو تلقي أموال أو 
أوسندات أو أوراق أسماء أو صفات كاذبة أو مناورات احتیالیة بقصد إضرار  1منقولات

  .2الغیر بالشركة أو

  جریمة النصب والاحتیال لمحافظ الحساباتأركان : أولا
 الاحتیال لمحافظ الحسابات إلى الركن المادي والركنتقسم أركان جریمة النصب و 

  :المعنوي وهي كالأتي

  :ـ الركن المادي لجریمة النصب والاحتیال1
مسؤولا جزائیا لم یحدد قانون مزاولة مهنة التدقیق الحالات التي یعتبرفیها المدقق 

ردني اثار الى بعض الحالات التي  أن قانون الشركات الاعما ارتكبه من افعال، الا
: على ما یلي) 1(الفقرة  225یتعرض فیها المدقق للمسؤولیة الجزائیة حیث نصت المادة 

تطبیق العقوبات المنصوص علیها في قانون العقوبات من اجل جریمة الاحتیال كل من 
  :كاب الافعال التالیةاقدم على ارت

                              
  .222بن الشیخ لحسین، مرجع سابق، ص - 1
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  .1بالأسهمنشر وقائع كاذبة لحمل الجمهور على الاكتتاب  -1

تنظیم میزانیة غیر مطابقة للواقع او اعطاء معلومات غیر صحیحة او كتم معلومات  -2
  .او ایضاحات اوجب القانون ذكرها وذلك بقصد حالة اخفاء الشركة الحقیقیة

  .لة الشركة الحقیقیةتوزیع ارباح صوریة غیر مطابقة لحا -3

تقدیم تقاریر غیر مطابقة للحقیقة، او اغفل عن ذكرها عن سوء نیة، بقصد ابهام 
  .ذوي العلاقة

من قانون العقوبات، بأن جنحة النصب  372نستنبط من الإطلاع على نص المادة 
ء سوا... تتمثل في أن یقوم شخص باستلام أو تلقى أموالا أو قیمة منقولة أو منقولات إلخ

باستعمال أسماء كاذبة أو صفات كاذبة ،أو باستخدام وسائل احتیالیة، وهذا للإیهام بوجود 
  .2نشاط وهمي أو سلطة أو ائتمان وهمیین

استعمال وسیلة من وسائل التدلیس :یتكون العنصر المادي من ثلاثة عناصر
تدلیسیة تحت في الاستیلاء على سندات الهیئة التي یراقبها، وعلاقة السببیة، فالوسائل ال

المؤسسة أثرا من طبیعته تعیب رضاها أثناء تسلیم الأوراق والسندات لمحافظ الحسابات 
بإرادتها مثل وجود نشاط حسابي وهمي للشركة ووجود سلطة خیالیة یفرضها علیها بحكم 
ائتمانه على الحسابات، كذلك لابد أن تكون هناك علاقة سببیة، فیحصل على هدفه الغیر 

ولا یتحقق الضرر لمحافظ الحسابات إذا كان مما یحث ضرر للمؤسسة أو الشركة مشروع 
بصدد محاولة النصب أو الشروع فیه، لكن یجب أن یقصد إحداث الضرر للحسابات التي 

  .یراجعها وكذلك للهیئة محل المراقبة
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  :ـ الركن المعنوي لجریمة النصب والاحتیال2

توافر عنصر الغش لمحافظ الحسابات،  یعتبر النصب جریمة عمدیة، لذا یشترط  
راقبها مهما كان الباعث الذي دفعه سة التي یینْصب النصب على مال الشركة أو المؤس

ویثبت القصد الجنائي من خلال علم محافظ الحسابات بأنه یستعمل وسائل ائتمان  لذلك،
سائل التدلیسیة ومصداقیة الحسابات التي یدعیها غیر حقیقیة، وتتجه إرادته باستعمال الو 

  .للحصول على قیم غیر مشروعة مملوكة للغیر

  العقوبات المقررة لجریمة النصب والاحتیال لمحافظ الحسابات: ثانیا

على العقوبات المقررة لجریمة النصب والتي تطبق  ج.ع.ق من 372/02نصت المادة 
  .على محافظ الحسابات لذا یجب أن نفرق بین النصب البسیط والنصب المشدد

  :ـ عقوبة النصب البسیط لمحافظ الحسابات1

ج على جنحة النصب البسیط او الشروع فیه .ع.من ق 372تعاقب المادة 
  .1بالحبس من

إلى  20000غلى خمس سنوات على الأكثر وبغرامة من سنة على الأقل 
  .دینار 100000

  :بة النصب المشدد لمحافظ الحساباتـ عقو 2

بنوعها الحبس والغرامة، إذا وقع النصب على أسهم تشدد العقوبة لمحافظ الحسابات 
سندات أو حصص أو أیة سندات مالیة یقوم بها محافظ الحسابات ضد شركة مساهمة أو 
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فالمشرع هنا رفع العقوبة بحیث یجوز أن تصل مدة الحبس إلى عشر . شركات تجاریةأو 
  .1دینار 400000سنوات والغرامة إلى 

لحسابات الخاصة المنصوص علیها في قانون جرائم محافظ ا: المطلب الثاني
  تنظیم المهنة

تصنف جرائم محافظ الحسابات المنصوص علیها في قانون تنظیم مهنته إلى جرائم 
نفصل فیها من خلال الفروع خاصة بممارسة وظیفته، وأخرى متعلقة بمهامه الرقابیة 

  :الآتیة

  ساباتالجرائم الخاصة بممارسة وظیفة محافظ الح: الفرع الأول
الممارسة غیر شرعیة للمهنة، انتحال : تقسم جرائم الخاصة بممارسة وظیفته إلى

  :صفة محافظ الحسابات، والاعتداء على استقلالیة مهمة محافظ الحسابات وهي كالأتي

  جریمة الممارسة غیر الشرعیة لمهنة محافظ الحسابات: أولا
ن ممارستها إلا من قبل مهنة محافظ الحسابات محمیة بموجب القانون، فلا یمك

مسجلین في جدول المصف الوطني لمحافظي الحسابات، واستكمال الشروط أشخاص
  .الموضوعیة

  

  

  

                              
یونیو  19المؤرخ في  02-16، القانون رقم 1966یونیو  8المؤرخ في  156-66، الأمر 372انظر المادة  -1

  .، المعدل والمتمم لقانون العقوبات2016
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من القانون  37والعقوبة في المادة  74/01والتقنیة المشترطة قانونا، وقد حددت المادة 
  .1على هذه الجریمة 10-01

  :لحساباتـ أركان جریمة الممارسة غي الشرعیة لمهنة محافظ ا1
سنتناول الركن المادي والركن المعنوي لجریمة الممارسة غیر الشرعیة لمهنة محافظ 

  :الحسابات

  :الركن المادي لجریمة الممارسة غیر الشرعیة لمهنة محافظ الحسابات  -  أ

الركن المادي لهذه الجریمة یتحقق بمجرد إتیان الشخص على ممارسة مهام 
القانونیة والنظامیة لهذه الأخیرة، بغض النظر عن محافظ الحسابات دون توافر الشروط 

ارتكابه لبعض الأفعال، أو التصرفات التي من شأنها أن تلحق أضرار بالشركة، لأن 
الركن المادي هنا یتكون بمجرد قبول الشخص لهذه المهنة، أو مواصلة ممارستها بالرغم 

عدم : قوم على عنصرینلتالي یمن توافر إحدى حالات التنافي مهما كانت المدة، وبا
التسجیل في الجدول أو سحب التسجیل أو  توقیفه وممارسة العملیات المتعلقة بالرقابة 

  .الشرعیة

  :الركن المعنوي لجریمة الممارسة غیر الشرعیة لمهنة محافظ الحسابات  - ب
أو الفعل حتى یتابع محافظ  لابد من توافر القصد الجنائي من وراء التصرف،

به الجریمة، والقصد في هذه الحالة هو ممارسة المهنة أو مواصلة الحسابات بارتكا
ممارستها بالرغم من علمه بتوافر سبب یمنعه من ذلك، ومع ذلك تتجه إرادته إلى ممارسة 

  .المهنة على نحو غیر شرعي

                              
، یتعلق بمهن الخبیر المحاسب ومحافظ الحسابات 2010یونیو  29المؤرخ في  01-10من القانون رقم  74لمادة ا -1

یعد ممارسا غیر شرعي لمهنة الخبیر المحاسب أو محافظ الحسابات :"، حیث تنص على42العدد  والمحاسب المعتمد،
 لتسجیله أو شطبه من الجدول والذيؤقت أو المحاسب المعتمد، كل شخص غیر مسجل في الجدول أو تم توقیف م

  "یمارس أو یواصل في أداء العملیات المنصوص علیها في أحكام هذا القانون
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  :ـ العقوبات2
إلى عقوبات بسیطة تصنف العقوبات المقررة لجریمة الممارسة غیر الشرعیة 

  :01-10من القانون  73دة وقد وردت في المادة وعقوبات مشد

  یعاقب كل من یمارس مهنة الخبیر المحاسب ومحافظ الحسابات":أـ العقوبات البسیطة
  ."جد2.000.000دج إلى 500.000مةمن والمحاسب المعتمد بطریقة غیر شرعیة بغرا

بس تتراوح مدته فة بالحلوفي حالة العود، یعاقب مرتكب هذه المخا":ب ـ العقوبات المشددة
  .1"أشهر إلى سنة واحدة، وبضعف الغرامة) 6(من ستة 

  :جریمة انتحال صفة محافظ الحسابات: ثانیا
  ، وكذا ما جاء 2ج.ع.من ق 243الركن الشرعي لهذه الجریمة متوافر بحكم نص المادة 

 ، حیث أدرج المشرع هذه3الفقرة الثانیة من القانون المنظم للمهنة 74في نص المادة 
  .الجریمة في إطار الممارسة غیر الشرعیة للمهنة

  :الحساباتاریمة انتحال صفة محافظ ـ أركان ج1
اتخاذ اسم كاذب وصفة غیر : الركن المادي لهذه الجریمة یقتضي قیام عنصرین

حقیقیة، فالاسم الكاذب یكون عندما ینتحل محافظ الحسابات شخصیة محافظ حسابات 
یة، بحیث تصدق الهیئة أو الشركة شركة محاسباخر سواء كان حقیقي أو وهمي أو أي 

ت بعمل إیجابي بأن ینتحل الاسم الكاذب أو محل المراقبة ولابد أن یقوم محافظ الحسابا
                              

، المتعلق بمهنة الخبیر المحاسب ومحافظ 2010یونیو  29المؤرخ في  01-10من القانون رقم  73المادة  -1
  .11، ص 42الحسابات والمحاسب المعتمد، العدد 

كل من استعمل لقبا متصلا بمهنة منظمة قانونا أو شهادة رسمیة أو صفة حددت  :"ج.ع.ق من 243تنص المادة  -2
  ...."السلطة العمومیة شروط منحها أو ادعى لنفسه شیئا من ذلك بغیر أن یستوفي الشروط المفروضة لحملها

فظ الحسابات أو المحاسب ویعد كذلك ممارسا غیر شرعي لمهنة الخبیر المحاسب أو محا" :74/02تنص المادة  -3
كل من ینتحل إحدى هذه الصفات أو تسمیات شركة خبرة في المحاسبة أو شركة محافظة الحسابات أو شركة  المعتمد،

  ."محاسبة أو أیة صفة أخرى ترمي إلى خلق تشابه أو خلط مع هذه الصفات والتسمیات
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الصفة الكاذبة الحقیقیة أو الوهمیة، والصفة غیر الحقیقیة التي یقوم بها هي انساب مهنة 
محافظ الحسابات له بعد أن كان قد تم وقفه أو شطبه من الجدول لإیهام الشركة 

  .بحسابات الشركة

  :باتجریمة انتحال صفة محافظ الحساالركن المعنوي ل -

القصد الجنائي لجریمة انتحال صفة محافظ الحسابات یتمثل في الإضرار بالغیر 
من خلال انتحال الصفة، قد تقترب هاته الجریمة من جریمة النصب، على محافظ 
الحسابات أن یعلم بأنه یقوم بفعل إجرامي ویعلم بأن ما یقوم به فعل مخالف لقواعد المهنة 

فع بتوجیه إرادته إلى القیام بسلوك محظور بهدف تحقیق ویشكل خطورة، ویكون لدیه دا
  .نتیجة جرمیة

ج .ع.العقوبات المقررة لجریمة انتحال صفة محافظ الحسابات منصوص علیها في ق:ـ العقوبات2
  :وقانون المنظم للمهنة وهي كالأتي

  سنتینیعاقب بالحبس من ثلاثة أشهر إلى : العقوبات المنصوص علیها في القانون العام -أ 
  .1دینار أو بإحدى هاتین العقوبتین 100000إلى  20000وبغرامة من 

یعاقب كل من یمارس مهنة الخبیر : العقوبات المنصوص علیها في قانون تنظیم المهنة - ب
  المحاسب وحافظ الحسابات والمحاسب المعتمد بطرقة غیر شرعیة بغرامة من

  . دج 2.000.000دج إلى  500.000

  

  

                              
 19المؤرخ في  ، 02-16القانون  ،1966یونیو  8المؤرخ في  156-66من الأمر  243انظر المادة  -1

  .المتضمن قانون العقوبات المعدل والمتمم ،2016یونیو
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أشهر إلى سنة ) 6(عود، یعاقب مرتكب هذه المخالفةتتراوحمدته من ستة وفي حالة ال
  .1واحدة وبضعف الغرامة

  الجرائم المتعلقة بمهام محافظ الحسابات الرقابیة: الفرع الثاني
جریمة إفشاء  :یمة إعطاء معلومات كاذبة، ثانیاجر : أولا: تنقسم إلى ثلاثة أنواع من الجرائم

  :مة عدم الكشف عن الأفعال المجرمة لوكیل الجمهوریةجری: السر المهني، ثالثا

  :جریمة إعطاء معلومات كاذبة: أولا
یعاقب بالسجن من سنة إلى خمس سنوات وبغرامة من ":نصت على ما یلي 830المادة 

دج أو بإحدى هاتین العقوبتین فقط كل مندوب للحسابات  500000دج إلى  20000
  .2"یدها عن حالة الشركة بتعمد إعطاء معلومات كاذبة أو تأك

یجب أن تكون المعلومة في عدا تلك المذكورة صراحة في النص فوفقا لهذا النص، 
والتي تم تبلیغها إلى الشركاء بواسطة تقریر، أو إلى الغیر بواسطة إشهار إلى الجمهور 
 إن محتوى المعلومة الكاذبة لا یكون إلا عن الوضعیة المحاسبیة والمالیة للشركة التي

  .تقدم بموجب تقاریر إلى مجلس الإدارة أو مجلس المدیرین أو مجلس المراقبة

  :الركن المادي لجریمة إعطاء معلومات كاذبة -1
غ المادي للمعلومات الكاذبة یعد مثبتا عندما یسلم التقریر سواء كان عاما أو یإن تبل

طریقة التبلیغ لا  خاصا، أو یؤكد كذب المسیرین، وحسب مایفهم من المادة المذكورة أن
نما یمكن أن تتم شفاهة، كما أن السكوت المعتمد تأكید  تقتصر على الكتابة فقط وإ

  .ضمني

                              
، یتعلق بمهن الخبیر المحاسب ومحافظ الحسابات والمحاسب 2010یونیو  29المؤرخ في  01-10القانون رقم  -1

  .42المعتمد، العدد 
  .338الجزائر، ص ،03طبوعات الجامعیة، طنادیة فضیل، شركات الأموال في القانون الجزائري، دیوان الم -2
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  :الركن المعنوي لجریمة إعطاء معلومات كاذبة -2
إن هذه الجریمة تستلزم توفر القصد الجنائي العام الذي یتمثل في انصراف إرادة 

. أو تأكید معلومات كاذبة مع علمه بذلك محافظ الحسابات إلى ارتكاب الفعل بإعطاء
غیر صحیحة  bilan)(ویكون هذا في حالة مشاركة محافظ الحسابات في إعداد موازنة 

أو قد أمر بتقیید كتابات تغطي عملیات وهمیة، أو قد وضع هو نفسه تاریخا مزورا تحفظ 
  .م من طرف الشركةبینما یعلم بأن الوثائق المحاسبیة لم تقد

  یمة إفشاء السر المهنيجر : ثانیا
تطبق أحكام قانون ":من القانون التجاري 830تنص الفقرة الأخیرة من المادة 

  .1"العقوبات المتعلقة بإفشاء سر المهنة على مندوبي الحسابات

 :فهي تنص بأنه 2010یونیو  29المؤرخ في  01-10نون امن الق 71أما المادة 
كتم السر المهني ت والمحاسب المعتمد اابیتعین على الخبیر المحاسب ومحافظ الحس"

  ."من قانون العقوبات 302و  301تحت طائلة العقوبات المنصوص علیها في المادتین 

  :ـ الركن المادي لجریمة إفشاء السر المهني1
إن احترام سر المهنة هو مفروض على محافظ الحسابات الذي یحوز على 

ذلك حمایة للشركة المراقبة، وهذا یعني أن  معلومات أساسیة بالنسبة إلى الشركة، ویعد
محافظ الحسابات لا یمكن أن یكون أمین سر للمسیرین إذا لم تكن لدیهم ضمانات على 

                              
المعدل  2015دیسمبر  30المؤرخ في  20-15القانون  ،1975سبتمبر  26المؤرخ في  59- 75الأمر رقم  -1

  .والمتمم لقانون التجاري
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أن العناصر الأساسیة لاختیاراتهم الصناعیة التجاریة والمالیة تبقى بدون عقاب في حالة 
  . 1إفشائها

  :الركن المعنوي لجریمة إفشاء السر المهني -2
جریمة إفشاء الأسرار المهنیة من الجرائم العمدیة التي لا تقع إلا بتوافر القصد  تعد

الجنائي لدى الأمین لذلك، یجب أن یكون الإفشاء إرادیا ولا یكفي بذلك الخطأ الغیر 
ولو كان جسیما وقد قرر قانون العقوبات كذلك في أسباب الإباحة إذا تم الإفشاء العمدي 

 سا إلى أن الجمعیة العامة للشركةلسر، وقد اتجه الفقه في فرنبناءا على رضا صاحي ا
تملك التصریح لمراقب الحسابات بإفشاء بعض المعلومات التي تعد من قبیل الأسرار أو 

  .2بموافقة رئیس مجلس إدارة الشركة

  :ـ العقوبات3
یعاقب بالحبس من شهر إلى ستة أشهر وبغرامة ":ج.ع.ق من 301تنص المادة 

دج الأطباء والجراحون والصیادلة والقابلات وجمیع  100000إلى  20000من 
الأشخاص المؤتمنین بحكم الواقع أو المهنة أو الوظیفة الدائمة أو المؤقتة على أسرار 
أدلى بها إلیهم وأفشوها في غیر الحالات التي یوجب علیهم فیها القانون إفشاؤها ویصرح 

  .3"لهم بذلك

                              
عبار محمد، خلاف قرماش، المسؤولیة المدنیة والجنائیة لمحافظ الحسابات، مجلة البشائر الاقتصادیة، العدد  -1
  .175، 174، ص 2015ثاني، دیسمبر ال
  .212، 211محمد صبحي نجم، مرجع سابق، ص  -2
المتضمن لقانون  ،2016یونیو  19المؤرخ في  02- 16القانون  ،1966یونیو  8مؤرخ في ال ،156- 66الأمر  -3

  .العقوبات المعدل والمتمم
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  ن الأفعال المجرمة لوكیل الجمهوریةجریمة عدم الكشف ع: ثالثا
ج، وأن المشرع الجزائري .ت.من ق 830هذه الجنحة منصوص علیها في المادة 

لذلك  ،1ج.ت.من ق 13مكرر  715أكدعلى إلزامیة وأهمیة هذا الواجب في نص المادة 
  :نتطرق إلى أركان الجریمة والعقوبات المقررة

  :مجرمة لوكیل الجمهوریةـ أركان جریمة عدم الكشف عن الأفعال ال1
لجریمة عدم الكشف عن الأفعال المجرمة لوكیل الجمهوریة مما نتناول الركن المادي والركن المعنوي 

  : یأتي

  :الركن المادي لجریمة عدم الكشف عن الأفعال المجرمة لوكیل الجمهوریة - أ 
  التزام عنصر التماطل في إخطار وكیل الجمهوریة عن الجرائم التي اكتشفها، وأن

 محافظ الحسابات بإعداد التقاریر ورفعها إلى الجمعة العامة لا یحلله من التزامه بإبلاغ
تحدیده  وكیل الجمهوریة عن الجرائم التي اكتشفها، وعلى قاضي الموضوع أن یراعي عند

على  نوعها وخطورتها لمسؤولیته الجزائیة في حالة عدم الإبلاغ عن الأفعال الجنحیة،
  .2بالجریمة ركة، وحتى انقضاء مهلة معینة عن اكتشافها لأن لكل هذا علاقةمصلحة الش

  :الركن المعنوي لجریمة عدم الكشف عن الأفعال المجرمة لوكیل الجمهوریة -ب 
، كما 3عنصر العلم بالجنحة وهذا هو الركن المعنوي لجریمة: تقوم هذه الجریمة بتوافر

  .جنائي لقیام هذه الجریمةنص المشرع صراحة بضرورة توافر القصد ال

                              
المؤرخ في دیسمبر  20-15لقانون ،ا1975سبتمبر  26المؤرخ في  59-75الأمر  ،13مكرر715انظر المادة  -1

  .المتضمن القانون التجاري المعدل والمتمم ،2015
 ،01العدد  ،04المجلد  المسؤولیة لمدنیة والجزائیة لمحافظي الحسابات في شركات المساهمة، صحراوي نور الدین، -2

  .311ص  ،2019جوان 
 ،2015دیسمبر  30المؤرخ في  20- 15 القانون رقم ،1975سبتمبر  26المؤرخ في  59 - 75الأمر رقم  -3

  .المتضمن القانون التجاري المعدل والمتمم
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یعاقب بالسجن من ستة أشهر إلى خمس ":یلي نصت على ما 830المادة : العقوبات-2
دج أو بإحدى هاتین العقوبتین فقط كل  500000دج إلى  20000سنوات وبغرامة من 

مندوب للحسابات بتعمد إعطاء معلومات كاذبة أو تأكیدها عن حالة الشركة أو الذي لم 
  .1"وكیل الدولة عن الوقائع الإجرامیة التي علم بهایكشف إلى 

  

   

                              
  .338نادیة فضیل، مرجع سابق، ص  -1
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  محافظ الحسابات كشریك في الجریمة: المبحث الثاني
یعتبر عمل الشریك في الجریمة تبعیا في ارتكاب الجریمة، ویقتصر دوره على القیام 
نما اكتسب صفته  بمساعدة الفاعل الأصلي، والأصل في عمله أنه مباح لذاته، وإ

بناءا على اتصاله بالفاعل الأصلي والمباشر للجریمة، فهو بفعله قد یمهد الإجرامیة 
الطریق للفاعل الأصلي فلولاه لما وقعت الجریمة على الأقل في المكان والزمان الذي 

  :لذلك سنحاول تقسیم هذا المبحث إلى مطلبین ،1وقعت فیه

  .مبادئ الاشتراك لمحافظ الحسابات:الأول المطلب

  .جرائم محافظ الحسابات كشریك للمدراء: المطلب الثاني

  مبادئ الاشتراك لمحافظ الحسابات: المطلب الأول
إن اشتراك محافظ الحسابات في جریمة ما قد یكون جنایة أو جنحة مرتكبة من قبل 
القائمین بالإدارة، ویجب توافر العنصر المعنوي للاشتراك عند هذا الأخیر، بالإضافة إلى 

ا الاشتراك، مع العلم أن العنصر الشرعي متوفر بحكم نص المادة العنصر المادي لهذ
  .ج.ع.من ق 42

  الركن الشرعي للاشتراك: الفرع الأول
ولا یتبرأ من  ":المنظم للمهنة 01-10من القانون  03الفقرة  61حیث نصت المادة 

بات مسؤولیته فیما یخص المخالفات التي لم یشترك فیها إلا إذا أثبت أنه قام بالمتطل
ن لم تتم معالجتها بصفة ملائمة  العادي لوظیفته وأنه بلغ مجلس الإدارة بالمخالفات، وإ
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، یثبت أنه أطلع ةوفي حالة معاینة مخالف. خلال أقرب جمعیة عامة بعد اطلاعه علیها
  .1"ل الجمهوریة لدى المحكمة المختصةوكی

من لم یشترك  یعتبر شریكا في الجریمة":فإنه ج.ع.من ق 42طبقا لنص المادة 
اشتراكا مباشرا،ولكنه ساعد بكل الطرق أو عاون الفاعل أو الفاعلین على ارتكاب الأفعال 

  ."التحضیریة أو المسهلة أو المنفذة لها مع علمه بذلك

یعاقب الشریك في جنایة أو جنحة بالعقوبة المقررة ":01فقرة  44كما نصت المادة 
  .2"للجنایة أو الجنحة

  لركن الماديا: الفرع الثاني
المساعدةـ المعاونة، فمحافظ الحسابات نصر المادي للاشتراك هو التحریض إن الع

مكن أن یشارك في الجریمة من خلال مهام المنوطة به من ذلك مراقبة الحسابات، حیث 
 لهذا من خلال مراقبته للحسابات أن یسمح للقائمین بالإدارة مثلا بالنصب وذلك إمایمكن

خاطئة حول الاستثمارات أو الإبلاغ البنك بحسابات مزیفة من أجل  بإعطاء معلومات
الحصول على قرض، كما یمكن أن یشترك مندوب الحسابات من خلال مصادقته على 

  .میزانیة مغشوشة

  الركن المعنوي: الفرع الثالث
لایمكن مسائلة محافظ الحسابات إلا إذا كان عالما وقت ارتكاب الفعل الذي یعتبر 

راك بأنه یساعد الفاعل الأصلي على ارتكاب الجریمة، إذ لابد أن یكون قد شارك فعل اشت

                              
، المتعلق بمهن الخبیر المحاسب ومحافظ الحسابات والمحاسب 2010یونیو  29المؤرخ في  01-10القانون -1

  . 10، ص42المعتمد، العدد 
، المضمن لقانون 2016یونیو  19المؤرخ في  02-16، القانون1966یونیو  8المؤرخ في  156- 66الأمر  -2
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بمحض إرادته في مساعدة الفاعل الأصلي على ارتكاب الجریمة أو محاولة ارتكاب 
ن القصد الجنائي لابد أن یتوفر . الجریمة، وعلمه بأن هذا التصرف معاقب علیه قانونا وإ

أفعال الاشتراك من مساعدة وعون وتحریض لتسهیل في الوقت الذي یقوم فیه بإتیان 
  .1ارتكاب الجریمة من طرف القائمین بالإدارة

  جرائم محافظ الحسابات كشریك للمدراء: المطلب الثاني
خلال المهام الخاصة المنوطة  محافظ الحسابات یمكن أن یشارك في الجریمة من

ات مالیة خاطئة حول معلوموذلك إما بإعطاء ومن ذلك مراقبة الحسابات،  به،
استثمارات، كما یمكن اشتراك محافظ الحسابات من خلال المصادقة غیر المبررة والتي 
یمكن أن تجعل منهم مشاركین في جنحة تقدیم میزانیة غیر مطابقة للحقیقة، أو أن یشترك 
في جریمة الإفلاس التقصیري لاختلاس أموال الشركة بالمصادقة على حسابات صوریة 

حسابات غیر مطابقة نحاول في هذا المطلب التطرق غلى جریمة المصادقة على لذلك س
) الفرع الثاني(، وجریمة توزیع الأرباح الوهمیة على المساهمین )الأول الفرع(للحقیقة

  ).الفرع الثالث(الاشتراك في جریمة الإفلاس بالتقصیر 

  قة على حسابات غیر مطابقة للحقیقةجریمة المصاد: الفرع الأول
یعقب بالسجن لمدة سنة إلى خمس ":ج.ت.ق من 800/03حیث نصت المادة 

  :دج أو بإحدى هاتین العقوبتین فقط 200000دج إلى  20000سنوات وبغرامة من 

المسیرون الذین قاموا عمدا للشركاء ولو مع عدم وجود توزیع للأرباح میزانیة غیر  -3
 :ج.ت.ق من 811/02مادة ، كم نصت ال"صحیحة لإخفاء الوضع الحقیقي للشركة

دج أو 200000دج إلى 20000وبغرامة من یعاقب بالحبس من سنة إلى خمس سنوات "
  :بإحدى هاتین العقوبتین فقط
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رئیس شركة المساهمة والقائمون بإدارتها أو مدیروها العامون الذین یتعمدون نشر أو  -2
لشركة الحقیقیة ولو في حالة تقدیم میزانیة للمساهمین غیر مطابقة للواقع، لإخفاء حالة ا

  .1"عدم وجود توزیع للأرباح

الحسابیة للشركة في أنها تعكس وضعیتها المالیة یترجم الهدف من حمایة الوثائق
إعلام الشركاء والمساهمین بذلك،فیعاقب المسیرین في شركة والحسابیة، وتضمن 

ومدیروها العامون،الذین المسؤولیة المحدودة، ورئیس شركة المساهمة والقائمون بإدارتها 
یتعمدون نشر أو تقدیم میزانیة غیر مطابقة للواقع،أي غیر صحیحة، بغض النظر عن 
إظهارها لوجود أرباح من عدمه، والهدف من ذلك هو التأكد من حالة الشركة سواء كانت 

یرى جانب .ایجابیة أو سلبیة بشرط أن تكون صحیحة مطابقة للواقع من خلال میزانیتها
ه الجزائري على غرار نظیره الفقه الفرنسي،أنه حالیا، من المستحیل أن یتم إعداد الفق

مختلف القیم في السوق مما  2حسابات صحیحة وهذا بالنظر إلى التغییرات المستمرة على
یؤثر على التقدیرات التي تعطى في وقت محدد لتلك القیم،غیر أنها من الناحیة القانونیة 

كما تعتمد التقدیرات على جانب شخصي، ولیس . ي إعدادها غشالیست میزانیة متعمد ف
یوكل لها أعدد هذه الحسابات، عادة ما تحاول أن دوما موضوعیا، لأن الهیئات التي 

  . تضع تقدیرات أقرب للواقع ومتفق علیها في السوق

ذا تم انتهاك القواعد التقدیریة للمحاسبة فتقوم العدید من المتابعات، خصوصا  وإ
نسبة لمحافظ الحسابات المتعلقة بممارسة مهامه الرقابیة عندما یصادق كذبا على هذه بال
وتتحقق جریمة نشر أو تقدیم میزانیة غیر صحیحة لأسباب ثلاث، أولها  .انات الكاذبةیالب

                              
من المتض ،2015دیسمبر  30المؤرخ في 20-15القانون رقم  ،1975سبتمبر 26المؤرخ في  59- 75الأمر  -1

  .لقانون التجاري المعدل والمتمم
تخصص  رسالة الدكتوراه ، الجنح المتعلقة بمراقبة الشركات التجاریة من قبل مندوب الحسابات، فنیخ عبد القادر، -2

  .380، ص2012- 2011كلیة الحقوق ، جامعة وهران، سنة  قانون الأعمال،
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عملیات أو أرقام عدم الدقة المادیة، وتتعلق بالكتابات الحسابیة ومضمونها كعدم إدراج 
ل اكتشافها،كقید العملیات أو تسجیلها في الدفاتر المسودة دون أن یتم وهذه الأخیرة یسه

  فالخطأ یعبر علیه أن حذف أو سهو نقلها في الدفاتر الإجباریة، بالرغم من حصولها،
إلى جانب الأخطاء الفنیة المتعلقة بالحساب، بمعناه الدقیق  أو جزئیا فقد یكون كلیا

أو وضع فواصل للأرقام في غیر محلها، فیعد كالخطأ في عملیات الجمع أو الطرح، 
أضف إلى ذاك الأخطاء التي تخل بالمبادئ الحسابیة التقنیة  المبلغ أكبر أو أقل مما هو

ذا ثبت الغش وسوء نیة مقترفها في تكیف تلك  والتي تؤثر على نتیجة النشاط السنوي، وإ
  .شركةوفي حسابات الالأخطاء على أنها تلاعبات بالدفاتر والسجلات 

والسبب الثاني لعدم صحة المیزانیة یكون من الناحیة الشكلیة، في حالة عدم احترام الشكل 
  . القانوني لترتیب الجداول وضبط الحسابات في الخانات المقررة لها

ن أظهرت الحسابات أن الشركة في وضعیة خطیرة، فإذا تضمنتها كذبا  وحتى وإ
ر المتعلق بطریقة التقدیر والذي، كما سبق، یتحقق أما السبب الأخی ،تعبر الجریمة مقترفة

والتي تؤدي إلى تضخیم الأصول أو التقلیل من من اختلاف طرق وأسالیب التقدیر، 
الخصوم أو سوء تقدیر الموجودات، أو عدم دقة السعر المرجعي لحساب بعض الأصول 

خفاء حالتها الحقی   .قیةمما یؤدي إلى التلاعب وتحریف حقیقة المیزانیة وإ

فإذا ثبت اقتراف الركن مادي لجنحة تقدیم أو نشر میزانیة غیر صحیحة یجب توافر 
أي أن التصرف أدى إلى اقترافه سوء نیة من أجل إخفاء الوضعیة  عنصر سوء النیة،

 ولتوفر عنصر القصد الجنائي یجب أن یتم تقدیم أو نشر هذه الحسابات ،الحقیقیة للشركة
لى علم بأنها تتضمن تلك الأخطاء سواء المادیة أو الشكلیة، أو بالرغم من أن المعنیین ع

  1.سوء التقدیر
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  ویبین جانب من الفقه بأنه یكفي أن العلم بأن المیزانیة التي تم تقدیمها غیر صحیحة
ن لم یعرف المتابع أین تكمن بدقة تلك الانتهاكات، لذا فعلى القضاة للحكم  حتى وإ

ه الأخطاء وتكررها وتأثیر على صدق المیزانیة وصحتها بالإدانة مراقبة مدى تعدد هذ
ثبات الغش أو التدلیس الجنائي من خلال هذه الأخطاء، ولا یفرض البحث عن باعث  وإ

ولا یتوقف أثر عدم مسك وانتظام الوثائق الحسابیة للشركة في . خاص لهذه الجریمة
  .إعطاء

تغلیط المساهمین صورة غیر وفیة وغیر صادقة عن حالة الشركة، في سبیل 
بحیث یرغب والمتعاملین معها، بل یمكنه أن یؤدي إلى المساس بأموال الشركة الخاصة، 

مدیرو الشركات في إظهار وجود أرباح بالرغم من أنها لیست أرباحا حقیقیة، بل وهمیة 
  .1ناتجة عن الغش الوارد في وثائقها

  اهمینجریمة توزیع الأرباح الوهمیة على المس: الفرع الثاني
یمكن اعتبار محافظ الحسابات شریكا لمقترفي الجرائم عدم تتوفر عناصر 
الاشتراك القانونیة، أو أنه اكتشف تلك الجرائم أثناء مراجعته وعرفها، ولكنه بدلا من أن 

إلیها في تقریره تعمد التصریح بما یفید صحة الحسابات بغیة الإضرار بموكلیه أو  یشیر
  :لمخالفات ما یليبالغیر، ومن صور هذه ا

  .2المصادقة على توزیع أرباح صوریة  - 

                              
  .382ص  د القادر، مرجع سابق،فنیخ عب -1
 المجلد الثالث، بوسماحة محمد، برباوي كمال، المسؤولیة القانونیة لمحافظ الحسابات، مجلة البشائر الاقتصادیة، -2
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إن تأسیس الشركة التجاریة تكوینها یرمي تحقیق هدفها القانوني، وهو تحقیق الربح، 
وهو الدلیل على حسن سیرورتها ونشاطها وقوتها، ولكن یحدث أن تعلن الشركة عن أرباح 

  .ى بالأرباح الصوریةوجودها على الورق بل ویقوم أیضا بتوزیعها،وهو ما یسم
من القانون  723فالأرباح الصوریة، هي كل ربح لیس حقیقیا، إذ تعرف لمادة 

التجاري بأن الربح هو المبالغ القابلة للتوزیع بعد المصادقة على الحسابات والتحقق من 
وجود هذه المبالغ وتحدید حصة الشركاء والمساهمین، أي أن الإجراءات غیر مستوفیة أو 

یحة فیتم إقطاع هذه المبالغ من رأسمال الشركة أو موزعة بغیر تعویض غیر صح
للخسائر السابقة، في حین أن الأرباح الحقیقیة هي الفرق بین مجموع الإیرادات المحققة 
في أي سنة مالیة من جانب ومجموع المصروفات والاستهلاك في تلك السنة من جانب 

توزیعها، لأن رأس المال یعتبر الضمان  آخر وغیر مقتطعة من رأس المال للتمكن من
الدائم لدائني الشركة، وبذلك یتم المساس به وخفض قدرة الشركة على الوفاء بتعهداتها 

لذا، جرم المشرع الجزائري على غرار نظیره المشرع الفرنسي عملیة توزیع .والتزاماتها
  . ت مجلس المدیرینوشركة المساهمة ذاالأرباح الصوریة في شركة المسؤولیة المحدودة 

أما باقي الشركات في النظامین القانونیین، فیجب الاعتماد على كییف آخر 
  .للتصرفات من أجل  متابعتها

 1وتعتبر جنحة توزیع أرباح صوریة جنحة إرادیة لاقترافها یجب توافر الركن المادي
 نون التجاريمن القاأولا  811ثانیا و800والركن المعنوي، إذ یظهر من خلال المادتین 

أن أسالیب ارتكابها تعتمد من جهة على إهمال تقدیم الجرد أو تقدیم جرد مغشوش، مما 
توزیع للأرباح  2وعلیه،فإطار الجنحة لا یتعلق بكل حالات. ینعكس على میزانیة الشركة

                              
المعدل  ،2015دیسمبر  30المؤرخ في  20 -15القانون رقم  ،1975سبتمبر 26المؤرخ في  59- 75الأمر -1

  .م لقانون التجاريوالمتم
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نما تلك المبنیة على عدم وجود أو عدم صحة الوثائق الحسابیة، خاصة  الصوریة، وإ
  .الجرد

حظ أن المشرع الجزائري ینص صراحة على أن توزیع الأرباح الصوریة یجب والملا
أن یتم عمدا لاكتمال أركان الجنحة، نتیجة لذلك هي جنحة إرادیة وعلیه، یجب أن یقترف 
التصرف المادي عن علم بغیاب أي جرد أو بناء على جرد مغشوش أدى إلى إظهار 

ى خطورة الغش الوارد في الوثائق أرباح صوریة وتستخلص النیة الإجرامیة من مد
الحسابیة والكیفیة یمكنه التمسك بقرار تبرئة الذمم الممنوح من قبل الجمعیة العامة التي 
أخذت القرار المتعلق بتوزیع الأرباح الصوریة، كما أنه لا یمكن لمدیر الشركة الإدعاء 

ل إظهار أرباح صوریة بعدم علمه بالوضعیة الحقیقیة للشركة والتي یرید إخفائها من خلا
  .لا أساس لها في الواقع

  الاشتراك في جریمة الإفلاس بالتقصیر: الفرع الثالث
تمتد الأحكام الجزائیة لضمان حمایة المصالح المرتبطة بالشركة عندما یتعلق 
الأمر بانتهاك أحكام حل شركة المسؤولیة المحدودة وشركة المساهمة، ویتابع مسیر 

الشركة الثانیة فالفاعل الأصلي یتمثل في رئیسها والقائمین بالإدارة،  الشركة الأولى، أما
أي شركة المساهمة ذات مجلس الإدارة، وهذا عند الامتناع عمدا عند استدعاء جمعیة 

أو المساهمین، حسب الحالة، في أجل أربعة أشهر التي تلي المصادقة على  الشركاء،
حل الشركة، أو تعمدوا عدم إیداع القرار الحسابات المثبتة للخسائر بغرض البت في 

بالإضافة إلى واجب قیده في السجل . المصادق علیه من الجمعیة العامة بكتبة المحكمة
والمقرر قانونا أن مهام محافظ . التجاري ونشره في جریدة مؤهلة لتلقي الإعلانات القانونیة

ة غیر العادیة، وحتى تلك ، خاصة الجمعیة العامالحسابات متعلقة بعمل الجمعیة العامة
المدعوة للبث في حل الشركة، فبالرغم من أن الجریمة الأصلیة هي جریمة امتناع، إلا أن 

، دلیل على عنصر "عمدا"المشرع الجزائري یؤكد على طبیعة هذه الجنح الإداریة بمصطلح
من الإشارة  سوء نیة، مما یؤهل محافظ الحسابات لأن یشارك الهیئة الإداریة لاقترافها بدلا

  .1إلى المخالفات والأخطاء التي اقترفت، بغرض تداركها
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كما أن عملیة لتصفیة هي الأخرى تعتمد على أحكام قانونیة مشتركة بین جمیع 
مثال نظیره الفرنسي على العقوبات  على 1، وقد نص المشرع الجزائريالشركات التجاریة

ا لم یقم في أجل شهر من تعیینه بنشر التي تطبق على المصفي باعتباره فاعلا أصلیا، إذ
قرار تعیینه مصفیا، أو إذا لم یستدع الشركاء عند نهایة التصفیة للبث في الحساب 
ثبات اختتام التصفیة،بالإضافة إلى عدم إیداعه حساباتها لدى  الختامي ولإبراء ذمته وإ

  .المحكمة
كة ویفرض على المصفي أن یقوم بإعداد تقریر عن وضعیة أصول الشر 

أجل ستة أشهر من تعیینه، أو الذي لم یقم بإعداد الوثائق اللازمة لتحدید  2وخصومها في
وضعیة الشركة في أجل ثلاثة أشهر بالنسبة للسنة المالیة المنصرمة، ویتعلق الأمر 

وحساب النتائج، كما یعد تقریرا مكتوبا یتضمن بیان لعملیات التصفیة بالجرد والمیزانیة 
ویجب على المصفي السهر على احترام حق المساهمین في الاطلاع  ،3للسنة المنصرمة

على مجلس الإدارة على مستندات الشركة حسب نفس الشروط والأحكام المفروضة 
كما أن یلزم تمكین المساهمین والدائنین من أموالهم الناتجة عن .تمكینهم من حقهمفی

  . 4مساهمة في حالة تصفیةالتصفیة بإیداعها في حساب جار لدى بنك باسم شركة ال

ویجب على المصفي إما السعي إلى تجدید وكالته في الشركة، إذا لم تتم من قبل 
ذا استمر المصفي في وظائفه بعد انتهاك وكالته، فتقوم  الشركة أو من قبل القضاء وإ
مسؤولیته الجزائیة، وهو الأمر إذا أساء استعمال أموال الشركة أو قام بالتخلي عن 

  .أو جزء منها أصولها
                              

 20-15القانون رقم ،1975سبتمبر  26المؤرخ في  59-75وما یلیها من الأمر  838 المادة ،765انظر المادة  -1
  .المعدل والمتمم لقانون التجاري ،2015دیسمبر 30المؤرخ في

  .392فنیخ عبد القادر، مرجع سابق، ص  - 2
  .ج.ت.أولا وثانیا من ق 839انظر المادة  -3
  .ج.ت.ثالثا من ق 839انظر المادة  -4
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نم ا ویبین المشرع صراحة أن مهام محافظ الحسابات لا تنتهي بانحلال الشركة، وإ
انقضاء شخصیتها المعنویة والانتهاء من عملیة التصفیة، كما یمنع تستمر إلى غایة 

إحالة جزء من مال الشركة في حالة التصفیة إلى مجموعة من الأشخاص، ممن لهم 
، ومن بینهم مندوب الحسابات، ما لم یتم الاتفاق لهذه عملیة مصلحة أو صفة في الشركة

  .بإجماع الشركاء وبترخیص من المحكمة، بعد الاستماع إلیهم

  ومن ثم، فمحافظ الحسابات یمكنه مشاركة المصفي في اقتراف هذه الجرائم 
خاصة إذا تعلق الأمر بالسماح له بشراء جزء من أموال الشركة بتفضیله بشروط خاصة 
أي دون احترام التوازن المالي لهذه الاتفاقات مما یجعل منه مشاركا في هذه الجرائم 
إضرارا بالشركة التي تصفي أموالها مما ینعكس على مساهمیها ودائنیها، كما یعتبر 
مشاركا في باقي الجرائم إذا قام بمساعدة المصفي في تحویل مهامه في سبیل اقتراف تلك 

  .مساهمین في الإعلام واستكمال إجراءات التصفیةالجنح وانتهاك حقوق ال

قد ینجر عن الإفلاس المسؤولیة الجزائیة الناتجة من اقتراف تصرفات من قبل 
إلا أن الشركة التجاریة  ن الدفعالتاجر نفسه، الشخص الطبیعي، وتسبب في توقف ع

متابعة ممثلها في لذا، یجیز المشرع  منعدمة الإرادة، ویمثلها المدیر في القیام بأعمالها
جریمة : مختلف مراحل حیاتها، إذا تسبب في إفلاسها بجرائم التفلیس، وهي نوعان

  .، أو التفلیس بالتدلیس1الإفلاس بالتقصیر
سواء كان المدیر قانونیا، أي المعین نظامیا في  وتتم متابعة كل مدیر للشركة

و الباطني، بغض النظر عن الشركة، كما یمكن متابعة المدیر الواقعي، سواء الظاهري أ
  2منحه

                              
  .ج.ت.من ق ،370المادة  ،780،770المادة  ،840 المادة ،785سادسا، المادة  839انظر المواد  -1
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ویجب أن یتضمن نشاطه الإجرامي عند التسبب في إفلاس الشركة إذا  أجرة أم لا
قام باستهلاك مبالغ جسیمة تخص الشركة في القیام بعملیات نصیبیة أو وهمیة، أو القیام 

عن إلى خسارتها البیئة، بقصد الحصول على أموال لإخفاء حالة التوقف بعملیات تؤدي 
الدفع، كما تؤدي إلى قیام مسؤولیتهم الجزائیة للإفلاس بالتقصیر عند تفضیل أحد الدائنین 
بعد التوقف عن الدفع وجعله یستوفي دینه إضرارا بباقي الدائنین أو أبرمت الشركة 

وهو الأمر في حالة عدم مسك حسابات منظمة فتكون من . تعهدات ضخمة لالتزامها
وللمتابعة بهذه الجریمة فإلى جانب النشاط .س الإفلاس بالتقصیرحالات المتابعة على أسا

المادي للتفلیس بالتقصیر یشترط القصد الجنائي، أي ضرورة إثبات سوء نیة المدیر في 
  .ارتكاب هذه الجرائم

هذه التصرفات، والقیام آثار لذلك، یلعب محافظ الحسابات دورا في اكتشاف 
الرقابیة بفعل مهام الرقابة الدائمة والمستمرة بالإجراءات التي تدخل ضمن وظیفته 

ذا اكتشف أفعالا من شأنها أن تعرقل استمرار استغلال الشركة وقد تتسبب  والتحقیق، وإ
في تدهور وضعیتها المالیة لدرجة تهدیدها بعدم الوفاء بالتزاماتها، بل ووجودها فعلیه أن 

ذا كان ت تشكل تلك التصرفات أفعالا جنحیة یشیر  للهیئة الإداریة والمساهمین عن ذلك،وإ
  .1وجب علیه أیضا إطلاع وكیل الجمهوریة بذلك، وهو ما یطلق علیه بمهمته في الإنذار

لذا، فمن واجب محافظ الحسابات تحریك إجراء الإنذار من أجل تسویة الوضعیة، 
من  تسري هذه الإجراءات على ثلاثة مراحل، فیطلبوبالاعتماد على الأحكام القانونیة، 

رئیس الشركة تفسیرات وتوضیحات والتي تعتبر بمثابة الإنذار الأولي والذي یكون له 
تبعا لذلك، فقد یتلقى إجابة تكون مقنعة وموضوعیة بالغم من تدهور حالة  طابعا سریا

الشركة، أما لم یتحصل على أیة إجابة أو لم یرد رئیس الشركة على ذلك، یطلب محافظ 
ركة استدعاء الهیئة الإداریة للاجتماع للنظر في هذه الوقائع الحسابات من رئیس الش
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بحضوره ومدى إمكانیة تسویتها أما إذا بقیت الوضعیة على حالها یبادر محافظ الحسابات 
 هو یقدمه إلى أقرب جمعیة عامة للمساهمین أو الشركاء أو یقومبتحریر تقریر خاص 

إطار الشركة المراقبة التي تواجه هذه  باستدعائها، وهذا هو المسار العادي لمهامه في
  .الوضعیة

إلا أن انحراف محافظ الحسابات یكن أن یتبع تصرف مقترفي التفلیس، ویجب أن 
فمندوب الحسابات، یمكن  للمشاركة الجنائیةتتحقق الأركان المنصوص علیها بالنسبة 

ركة الحرجة مالیا متابعته بالمشركة في جرائم التفلیس إذا ثبت أنه على علم بوضعیة الش
واستشارات ولم یبادر بإجراء الإنذار على جمیع مستویاته، أو من خلال إعطاء توجیهات 

للفاعل الأصلي لاقتراف تصرفه مع ضرورة إثبات سوء نیته بناء على علمه بالحالة 
  .1المتدهورة للشركة

   

                              
  .395،394لقادر، مرجع سابق، ص فنیخ عبد ا -1



  باتالحسا لمحافظ المسؤولیة الجزائیة أحكام                    الفصل الثاني

  
  61 

  :خلاصة الفصل الثاني

ن المسؤولیة الجزائیة لمحافظ من خلال ما تطرقنا إلیه في الفصل الثاني نلخص أ
الحسابات التي نص علیها قانون التنظیم لمهنة الخبیر المحاسب ومحافظ الحسابات 

ج، حیث تقوم عندما یرتكب .ع.من ق 45و 41والمحاسب المعتمد، وكذلك المادتین 
محافظ الحسابات جریمة لوحده أو یشارك فیها مع شخص آخر، فیكون فاعل أصلي في 

دما یقدم على فعله الإجرامي لوحده بالتالي یتحمل مسؤولیته كاملة عندما أي جریمة عن
یرتكب جریمة تتعلق بالقانون العام كالتزویر، وجریمة خیانة الأمانة فتقوم مسؤولیة محافظ 
الحسابات عندما یتحقق فعل الاختلاس أو التبدید لما عهد به أثناء ممارسة عمله، وكذلك 

ج فیتابع طرق تؤدي إلى استلام .ع.ق 372ها في المادة جریمة النصب المنصوص علی
بقصد و مناورات احتیالیة أسماء أو صفات كاذبة و تلقي أموال أو سندات أو أوراق أأ

  .الإضرار بالشركة أو الغیر

أما جرائم محافظ الحسابات الخاصة المنصوص علیها في قانون تنظیم مهنته، مثل 
ة محافظ الحسابات فتتحقق عندما یقدم على ممارسة جریمة الممارسة غیر الشرعیة لمهن

مهام محافظ الحسابات دون توافر الشروط القانونیة والنظامیة، وكذلك جریمة انتحال صفة 
محافظ الحسابات تتحقق باتخاذ اسم كاذب وصفة غیر حقیقیة، الجرائم المتعلقة بمهام 

ومات كاذبة التي وردت في جریمة إعطاء معل: محافظ الحسابات الرقابیة المتمثلة في
القانون التجاري تتحقق عند إعطاء معلومات حول وضع الشركة والصفة الكاذبة 

من ق  71ج والمادة .ت.للمعلومات، جریمة إفشاء السر المهني المنصوص علیها في ق
ج، جریمة عدم الكشف عن الأفعال المجرمة .ع.من ق 302و 301والمادتین  10-01

  .ج.ت.من ق 830منصوص علیها في المادة لوكیل الجمهوریة ال
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كما قد یكون شریكا في الجریمة عندما یتعدد الفاعلون، حیث یكون دور المشارك 
لارتكاب جریمة واحدة، فیكون شریك في جریمة من جرائم الشركات أو فیتعاون مع المدراء 

ظیم المهنة من قانون تن61/03أي مؤسسة یقوم بمراجعة ومراقبة  حساباتها، نصت المادة 
 42على الاشتراك لمحافظ الحسابات، وأیضا في القانون العام منصوص علیها في المادة 

ج، ویتحقق الركن المادي بالمساعدة أو المعاونة، أي تقدیم العون والمساعدة .ع.من ق
للمدیر من فبل محافظ الحسابات، وتعتبر جریمة محافظ الحسابات جریمة عمدیة بوصفه 

رادةشریكا،لأنه یق   .دم على عمله عن علم وإ

: والجرائم التي یقوم بها بصفته شریكا نذكر منها على سبیل المثال لا الحصر
أرباح وهمیة جریمة المصادقة على حسابات غیر مطابقة للحقیقة، جریمة توزیع 

  .بالتقصیر في جریمة الإفلاس، الاشتراك للمساهمین
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نجد أنه یجب على محافظ الحسابات بذل نا إلیه في بحثنا هذا من خلال ما تطرق 
العنایة اللازمة في أداء مهامه مع تحمل مسؤولیة جمیع أفعاله خاصة الجزائیة، وهو ما 

المسؤولیة الجزائیة لمحافظ الحسابات في ": یؤكد على أهمیة هذا البحث والتي استهدفت
  " .التشریع الجزائري

سابات أو مندوب الحسابات كما اصطلح علیه في نلخص إلى أن محافظ الح
القانون التجاري أو مدقق الحسابات في بعض الكتب، هو شخص طبیعي المتمثل في 
  الإنسان وهو المراجع كشخص، أو شخص معنوي والمتمثل في شركات المراجعة
لة والمخول له بقوة القانون أن یمارس مهنة المراجعة بعد توفر الشروط اللازمة لمزاو 

المهنة الخاصة بمراجعة الحسابات للمؤسسة، حیث یقوم بمراجعة ومراقبة حساباتها 
ومدى مطابقتها للنصوص القانونیة والأنظمة وكذا القانون الأساسي ووضعیتها المالیة 

فهو یعتبر جهاز مستقل صاحب مهنة حرة، كما یؤدي مهمة قانونیة تحت وجه  للشركة،
  . لمترتبة عن مباشرته لهاالإلزام متحملا كل النتائج ا

الملاحظ على هذه المهمة أنها تتعلق بتحقیق المصلحة العامة، تنتهي مهمته  
بإعداد تقریر، حیث یكشف هذا الأخیر عن كل التحقیقات والأدلة التي یتحصل علیها كما 

تقه، یلتزم محافظ الحسابات ببذل العنایة اللازمة للوفاء بالمسؤولیة المهنیة الواقعة على عا
  . وفي حالة إخلاله بالتزاماته یتعرض لمساءلة تأدیبیة، مدنیة وجزائیة

فقد ألقى المشرع الجزائري على محافظ الحسابات لدى ممارسة مهامه مسؤولیة   
جنائیة في حال الإخلال بالتزاماته القانونیة، وذلك لضمان السیر الحسن للشركة والحفاظ 

  .على المصالح التي یحمیها القانون
جریمة تندرج في إطار فهي تقوم عند ارتكاب محافظ الحسابات المسؤولیة الجزائیة   

أو قانون العقوبات، وبصفة عامة في  01-10القانون التجاري، أو قانون تنظیم مهنته 
قد تكون : نطاق القانون الجنائي للأعمال، حیث تتوافر هذه المسؤولیة على شكلین
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سابات الشرعي الفاعل الأصلي للجریمة، وقد تكون انفرادیة عندما یكون محافظ الح
مشتركة عند مساهمته في الجرائم المرتكبة من قبل المسیرین، وتهدف هذه المسؤولیة دائما 

  .إلى ردعه
حیث تتحقق المسؤولیة الجزائیة لمحافظ الحسابات، عندما ترتكب جرائم من قبله 

یتابع غیره فیكون فاعل أصلي في  وذلك بحكم طبیعة المهام التي یؤتیها، فلا یمكن أن
جریمة التزویر في المحررات وجریمة النصب والاحتیال وكذا جریمة خیانة الأمانة، كما 
قد یكون مسئولا عندما یقع انتهاك للنصوص القانونیة، من ذلك نصوص القانون المنظم 

ارسة للمهنة ومن أهم جرائم خاصة بممارسة وظیفة محافظ الحسابات مثل جریمة المم
غیر الشرعیة لمهنة محافظ الحسابات وجریمة انتحال صفة محافظة الحسابات، أما 

جریمة إعطاء أو تأكید : الجرائم المتعلقة بمهام محافظ الحسابات الرقابیة تتمثل في
معلومات كاذبة وجریمة إفشاء السر المهني،وجریمة عدم الكشف عن الأفعال المجرمة 

  .لوكیل الجمهوریة
یكون شریكا في الجریمة عندما یساهم أو یسهل ارتكاب الجریمة من خلال كما قد   

والتي لیس من الضروري أن تكون من طبیعة تصرفات أو سلوكات مادیة ثانویة، 
  .إجرامیة
  :النتائج

ضعف الرقابة الداخلیة أدى غلى ظهور محافظ الحسابات الذي یعتبر هیئة قائمة 
أو المؤسسة محل المراقبة، فهو أحد مكوناتها التي بذاتها في الجهاز التنظیمي للشركة 
في عمله، وتختلف تسمیته بحسب كل تشریع مثل یراقب حساباتها ویتمتع بالاستقلالیة 

محافظ الحسابات، مندوب الحسابات، مراقب الحسابات، مدقق الحسابات، ومفوض 
  .یه احترامهاالمراقبة، كما یتمتع بعدة من الحقوق تقابلها جملة من الالتزامات عل
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تعتبر مهمة محافظ الحسابات دائمة ومستمرة، فهو یقوم بمهام عادیة وأخرى 
علام المساهمین  استثنائیة، فهو یقوم بالمصادقة على عدد من المعلومات مثل الأتعاب، وإ

مهمة تجبره على حول العملیات التي تخص حیاة مؤسستهم سواء كانت عادیة أو خاصة 
الشرعیة التي علیها لوكیل الجمهوریة، وباعتباره مراجع قانوني  التصریح بالأعمال غیر

  .فإنه مقید جدا في أداء مهامه من خلال شفافیته وحرصه
عدة جهات بآداب وسلوك مهنة محافظ الحسابات وهي مجلس المحاسبة  تختص

والمنظمة الوطنیة للخبراء المحاسبین ومحافظي الحسابات والمحاسبین المعتمدین ومجلس 
  .قابة الوطنیة لأعضاء المهنة وكذلك المجلس الوطني للمحاسبةالن
تترتب عن أداء مهمة الرقابة التي یقوم بها أخطاء وأفعال منافیة بالتالي فإن   -

تأدیبیة، مدنیة : مسؤولیة محافظ الحسابات أثناء تأدیة مهامه تنقسم إلى ثلاث أشكال
  . وكذلك جزائیة

بات تشكل خطورة على الشركة او الهیئة محل المسؤولیة الجزائیة لمحافظ الحسا  -
مراقبته، لابد أن یرتكب محافظ الحسابات جریمة لوحده أو یشارك فیها مع شخص أخر، 
ففي الحالة الأولى یسمى فاعل أصلي وفي الحالة الثانیة یسمى شریك في الجریمة وفي 

  .وبة علیهكلتا الحالتین یخضع لتسلیط العق
فتتحقق لدیه عناصرها فاعل أصلي عندما یرتكب الجریمة فیكون محافظ الحسابات ك  -

جریمة التزویر في المحررات، جریمة : المادیة والمعنویة المتعلقة بالقانون العام مثل
النصب والاحتیال، وجریمة خیانة الأمانة لمحافظ الحسابات، أو جرائم الخاصة 

الجرائم : على نوعانالمنصوص علیها في قانون تنظیم المهنة لمحافظ الحسابات هي 
جریمة الممارسة غیر الشرعیة : الخاصة بممارسة وظیفة محافظ الحسابات، وتتمثل في

لمهنة محافظ الحسابات، جریمة انتحال صفة محافظ الحسابات، أما الجرائم المتعلقة 
جریمة إعطاء : بمهام محافظ الحسابات الرقابیة تقسم إلى ثلاث أنواع من الجرائم
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ة، جریمة إفشاء السر المهني، وجریمة عدم الكشف عن الفعال المجرمة معلومات كاذب
  .لوكیل الجمهوریة

یكون محافظ الحسابات شریكا في الجریمة عندما یتعدد الفاعلون في الجریمة، حیث یكون 
دور المشارك فیتعاون مع المدراء لارتكاب جریمة واحدة، فیكون في جریمة من جرائم له 

من قانون  61/3ة یقوم بمراقبة حساباتها، طبقا لأحكام المادة الشركات أو أي مؤسس
ج، ویتحقق بالمعاونة للمدیر التي تكون عن طریق .ع.من ق 42والمادة  10-01

رادة  الحسابات من طرفه، وتعتبر جرائمه عمدیة بوصفه شریكا، لأنه یقدم علیها عن علم وإ
  . حرة
بوصفه صلي أو التي یؤتیها أفاعل  بما أن المشرع الجزائري لم یصنف الجرائم إلى -

: شریكا، فإن الجرائم التي قد یكون فیها شریكا باستقرائنا نذكر منها على سبیل المثال
جریمة المصادقة على حسابات غیر مطابقة للحقیقة، جریمة توزیع الأرباح الوهمیة أو 

  .صوریة للمساهمین، الاشتراك في جریمة الإفلاس بالتقصیر
  :التوصیات

  :ما تم تقدیمه في بحثنا المتواضع یمكن أن تقدم بعض التوصیات المتمثلة فیما یلي بعد
العمل على تطویر المعارف المهنیة لمحافظي الحسابات من خلال تنظیم أیام دراسیة  -

الشركة أو المؤسسة  وملتقیات للتعریف بمهنة محافظ الحسابات والدور الذي یقوم به في
  .التي یعمل بها

 01-10النصوص القانونیة التي تتعلق بتنظیم هذه المهنة بین القانون  نظرا لتشتت -
والقانون التجاري وكذلك قانون العقوبات یجب تجمیع هذه النصوص في قانون واحد 

  .خاص بالمهنة
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المتعلق بمهنة محافظ الحسابات فیما  01-10إعادة النظر في أحكام القانون رقم  -
نصوص إجرائیة خاصة بمتابعة محافظ الحسابات عند یتعلق بالجانب الإجرائي وتدعیمه ب

  .قیام المسؤولیة ضده بأنواعها الثلاثة تأدیبیة، مدنیة أو جزائیة
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  .القرآن الكریم - 
  :القوانینولا أ
 1975سبتمبر  26 الموافق 1395رمضان  20المؤرخ في 59-75الأمر رقم  -

ربیع الأول  18 المؤرخ في 20ـ15القانون المعدل والمتمم،  ،والمتضمن القانون التجاري
  .2015دیسمبر  30مؤرخة في  71، ج ر 2015دیسمبر  30 الموافق 1437

المتضمن  ،1966یونیو  8 الموافق 1386صفر  18مؤرخ فيال ،156-66الأمر -
، 2016یونیو  19المؤرخ في  02-16القانون قانون العقوبات المعدل والمتمم، 

  .2016یونیو  22المؤرخة في  37والمتضمن قانون العقوبات، ج ر 
، یتعلق بمهن الخبیر المحاسب 2010یونیو  29، المؤرخ 01- 10القانون رقم  - 

  .42ومحافظ الحسابات والمحاسب المعتمد، ج ر عدد 
  قائمة المراجع : ثانیا

  :الكتب -1
لقانون الجزائي الخاص، جرائم ضد الأشخاص ـجرائم بن شیخ لحسین، مذكرات في ا -

  .2006 ،دار هومه ،5أعمال تطبیقیة، ط ،الضد الأمو 
خالد الخطیب، خلیل الرفاعي، علم تدقیق الحسابات النظري والعملي، ط الأولى، دار  -

  .البدایة، دار المستقبل للنشر والتوزیع، الأردن
  . م2012هـ 1432لطبعة الأولى، سعود كاید، تدقیق الحسابات، زهران للنشر، ا -
سهام محمد السویدي، دراسة تحلیلیة لمستقبل تطبیق معاییر المرجعة الدولیة في مهنة  -

  .2010المرجعة بالجزائر، الدار الجامعیة، مصر، 
عبد الرحمان خلفي، محاضرات في القانون الجنائي العام، جامعة عبد الرحمان میرةـ  -

  .2017-2016لسیاسیة، بجایة، كلیة الحقوق والعلوم ا
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ناشرون وموزعون،  ،01عبد الرزاق قاسم الشحادة وآخرون،محاسبة الشركات، ط -
  .2013الأردن ،

، 08، ط"الجریمة"01، شرح قانون العقوبات الجزائري، القسم العام، جعبد االله سلیمان -
  .دیوان المطبوعات الجامعیة

التطبیق، دیوان المطبوعات  المراجعة ومراقبة الحسابات من النظریة إلى ،محمد بوتن -
  .2003 الجامعیة،

محمد فضل مسعد، خالد راغب الخطیب، دراسة متعمقة في تدقیق الحسابات،دار  -
  .الكنوز المعرفة

، دیوان 06محمد صبحي نجم، شرح قانون العقوبات الجزائري، القسم الخاص، ط -
  .2005المطبوعات الجامعیة، الجزائر،

ط، دار العلوم .نون الجنائي العام، فقه قضایا، دمنصور رحماني، الوجیز في القا -
  .للنشر

نادیة فضیل، شركات الأموال في القانون الجزائري، دیوان المطبوعات الجامعیة،  -
  .الجزائر ،03ط
  :الأطروحات -2
دراسة (بعاشي خالد، مدى مراعاة محافظ الحسابات لتطبیق النظام المحاسبي المالي -

محاسبة، مراقبة وتدقیق، : دكتوراه الطور الثالث، تخصص، أطروحة لنیل شهادة ال)میدانیة
كلیة العلوم الاقتصادیة، التجاریة وعلوم التسییر، قسم العلوم المالیة والمحاسبة، جامعة 

-2020:المالیة والمحاسبة، سنة مناقشة قسم العلوم ،سیدي بلعباس ،جیلالي لیابس
2021.  
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 لشركات التجاریة من قبل مندوب الحسابات،الجنح المتعلقة بمراقبة ا فنیخ عبد القادر، -
-2011كلیة الحقوق، جامعة وهران، سنة  تخصص قانون الأعمال، ،رسالة الدكتوراه

2012  
 :المجلات -3

ثمار خدیجة ،ممارسة مهنة تدقیق الحسابات في المؤسسة الاقتصادیة الجزائریة،  .أ - 
  .م ـمجلة المالیة والأسواق،جامعة عبد الحمید بن بادیس ـمستغان

إلیاس شاهد، عبد النعیم دفرور، الأخضر عیاشي، محافظ الحسابات ودوره في دعم  -
وتحسین جودة المراجعة الخارجیة، مجلة الدراسات الاقتصادیة والمالیة، جامعة حمه 

  . 2017،  02، الجزء  10لخضر، الوادي، الجزائر، العدد 
ات في ظل المعاییر بن یحي علي ولعمور رمیلة، متطلبات تعیین محافظ الحساب - 

المخبر،  )الجزائر( الجزائري للتدقیق، مجلة الواحات للبحوث والدراسات، جامعة غردایة
  ).2020(1، العدد 13المجلد 

بوسماحة محمد، برباوي كمال، المسؤولیة القانونیة لمحافظ الحسابات، مجلة البشائر  -
  .220،ص2017،دیسمبر04العدد  الثالث، المجلد الاقتصادیة،

دراسة مقارنة بین الجزائر وتونس والمملكة : عمر، مسؤولیات محافظ الحسابات شریقي -
، كلیة العلوم الاقتصادیة والتجاریة وعلوم التسییر، مجلة 01المغربیة، جامعة سطیف

  .2012، 12العلوم الاقتصادیة وعلوم التسییر، العدد
ت في شركات المسؤولیة لمدنیة والجزائیة لمحافظي الحسابا صحراوي نور الدین، -

  .2019جوان  ،01العدد  ،04المجلد  المساهمة،
عبار محمد، خلاف قرماش، المسؤولیة المدنیة والجنائیة لمحافظ الحسابات، مجلة  -

  .2015البشائر الاقتصادیة، العدد الثاني، دیسمبر 
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لیاس قلاب دبیح، آفاق مهنة محافظ الحسابات في ظل الإصدارات الجدیثة، مجلة  -
، مخبر التنمیة الذاتیة والحكم الراشد، جامعة قالمة، انیة لجامعة أم البواقيلوم الإنسالع

  .2021، جوان  02، العدد  8الجزائر، المجلد
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  :ملخص

أھمیة بالغة بالنسبة للشركات تعتبر مھنة محافظ الحسابات مھمة جدا لما لھا من    

ومختلف الھیئات الاقتصادیة والتجاریة الأخرى، وذلك من خلال كون محافظ 

الحسابات ھو الجھاز المكلف بالرقابة على تلك الشركات والھیئات، وتكمن مھمتھ 

المؤرخ  01-10الأساسیة وفقا لما جاء بھ المشرع الجزائري من خلال القانون رقم 

المتعلق بمھنة خبیر المحاسب، محافظ الحسابات، محاسب  29/06/2010في 

معتمد، في التدقیق ومراجعة كل العملیات المالیة في الشركة والمصادقة على 

  .صحتھا

مجلس المحاسبة، : تختص عدة جھات بآداب وسلوك مھنة محافظ الحسابات وھي

  .ني للمحاسبةالمنظمة الوطنیة للخبراء المحاسبین وحافظي الحسابات، والمجلس الوط

یكون محافظ الحسابات فاعل أصلي في الجریمة عندما یرتكب جریمة من جرائم   

القانون العام مثل جریمة التزویر في المحررات، جریمة خیانة الأمانة، جریمة 

النصب والاحتیال، كما یمكن أن یرتكب جریمة من جرائم القانون الخاص 

منھا ما ھو متعلق بممارسة وظیفتھ ومنھا المنصوص علیھا في القانون سابق الذكر ف

  .ما ھو متعلق بمھامھ الرقابیة

یكون شریكا في الجریمة عندما یشترك مع المدراء في ارتكاب جریمة تمس بالھیئة 

  .أو الشركة محل المراقبة

محافظ الحسابات، المسؤولیة الجزائیة، فاعل أصلي، شریك  :المصطلحات المفتاحیة
 .في الجریمة


